

SIN VARIACIONES EN OCCIDENTE

La contraofensiva rusa en Curlandia
Se reanudan los combates en los Dardanelos

EN CURLANDIA

Indudablemente, Hindenburg, viendo que los rusos, gracias a su admirable resistencia, se van escapando de la tenaza formada por los ejércitos de Gallwitz y Mackensen, intenta ahora una operación de gran amplitud, que le permita asestar un rudo golpe a sus adversarios. Y esa operación ha sido confiada al general von Below, especialista en maniobras envolventes, según quedó demostrado en la segunda batalla de Augustow.

Los moscovitas han hecho llegar sus refuerzos al saliente polaco, colocándolos detrás del Wieprz y del Tysmenica, y entre el Narew y el Bug, a modo de dos murallas de carne y hierro, y facilitando así el repliegue metódico y sin precipitaciones de las tropas que han defendido la línea del Vistula, de Nova-Alexandria a Novo-Georgiewski. Después de quince días de luchas atroces, Gallwitz no es dueño todavía de Ostrow. Y no es en Ostrow, sino en Matkin, ó sea 20 kilómetros más al Sur, donde se puede cortar la línea férrea de doble vía Varsovia-Vilna. Lo mismo sucede entre el Vistula y el Bug. Mackensen y el Archiduque José Fernando se batieron en Lubaczow y al Nordeste de Leczna. En cuanto a los regimientos austroalemanes que cruzaron el Bug por cuarta vez, han sido contenidos en Wladimir-Volinsky.

Ya dijimos hace algunos días que von Scholtz, reforzado, no tardaría en atacar, intentando una penetración en cuña por el lado de Ossowiec. Los rusos afirman que al principio cedieron en dicho sector, á causa de los gases asfixiantes, pero que volvieron á la carga y recuperaron las perdidas posiciones. Los alemanes caían, que es lo que hacen cuando un movimiento no les sale bien. Sin embargo, es de suponer que Scholtz no se dará por vencido y que procurará, de nuevo, dirigirse á Byelostock, objetivo probable de su ofensiva.

Más es arriba, muy arriba, en Curlandia, donde Hindenburg, con la obstinación que le caracteriza, quiere convertir en desastre la retirada moscovita.

Below, después de apoderarse de Mittau, que los rusos evacuaron tras breve resistencia—los germanos dijeron que habían hecho 300 prisioneros,—lanzó sus vanguardias sobre Riga. Parece que la guarnición de esta ciudad, ayudada por tropas nuevas, ha logrado un éxito, porque mientras la Agencia Wolff se mantiene muda, en el parte oficial ruso se dice que los soldados de Below han abandonado el país comprendido entre los ríos Drina, Aa y Eklau. ¿Por cuántos días? Eso cabe preguntarse. ¿Es que Below no tiene bastantes fuerzas para pelear con ventaja en las orillas del Báltico y al Este del Niemen y el ordenado á sus batallones de la zona del Sur se reanudan con los que operan al Sudeste de Poneviesh?

Anteayer la Agencia Wolff comunicaba que los rusos se habían retirado á la orilla oriental del río Newjasha. La indicación geográfica contenida en dicho aerograma permite enterarse de la situación de moscovitas y rumanos. No es verdad que se haya peleado detrás del Swenta, porque entonces sería imposible que los rusos estuvieran donde los alemanes dicen que están. Kurki es un pueblo situado en la margen Este del Swenta, en el camino carretero de Kowno á Dunaburgo. Tal vez se trate de un raid de caballería solamente. Después de todo, los alemanes han dicho hace pocos días que su caballería venció á la rusa en Janichski, y Janichski se alza á retaguardia de la línea que ocupa von Below.

Si los rusos consiguieran defenderse de sus enemigos de Curlandia, amparados por los ríos Newjasha, Lowena y Aa; si conservaran Riga, provisionalmente al menos, el Gran Duque podría terminar su difícil repliegue en el centro, reforzar el ala derecha—quinto ejército,—y á salvo del riesgo de un coto, preocuparse de la situación futura y aun pensar en próximas revanchas.

Más supongamos que Below se apodera de Riga y de Dwinsk. El Gran Duque no tendría otro remedio que evacuar la Alta Lituania, con Kowno y Grodno, y también, naturalmente, las regiones de Byelostock y Biowieska. Seguiría siempre en comunicación con Petrogrado por el ferrocarril de Lida; pero Brest-Litowski ocuparía, con relación al nuevo frente, la misma posición avanzada que Varsovia con relación al antiguo.

Conociendo la prudencia del generalísimo ruso, se puede asegurar que si von Below ordenará la evacuación del sector del Niemen, y aun de Vilna. Sabemos que en previsiones de esa eventualidad, los almacenes militares de Grodno, Kowno, Vilna, Olita y el ferrocarril de Duna, á las ciudades con estación ferroviaria del Gobierno de Witebsk.

Antes de fin de mes se habrá aclarado la situación en Oriente. Hindenburg quiere, más que apoderarse de ciudades y territorios,

destruir al ejército enemigo. Hombre fértil en ideas ingeniosas, multiplica los planes, y cuando uno le fracasa, pone otro en práctica inmediatamente. Se ha empeñado en que los rusos no se vayan del triángulo polaco sin sufrir una derrota que les imposibilite por seis meses para toda agresión á fondo. Tiene como rival á un hombre frío, sereno, imperturbable, que le opone la táctica desesperante de la retirada sabia y lentísima. ¿Quién, en tan formidable juego, ganará á la postre?

El general Sarrail ha sido nombrado jefe del Cuerpo expedicionario francés de los Dardanelos, en sustitución del general Gouraud, herido gravemente por un casco de bomba. Trátase del defensor de Verdun, del caudillo que sustituyera al fracasado Ruffey después de la batalla de Charleroi, del que veniera al Kronprinz é hiciera posible, por lo tanto, la maniobra decisiva del Marne.

Por lo visto, los francoingleses, ya solos, bien con la ayuda italiana, se disponen á atacar reciamente á los turcos defensores de la angostura de Chanak. Esperemos noticias interesantes del teatro levantino de la guerra. Según todos los síntomas, tardarán poco en venir.

Los turcos

Más de 100.000 griegos que huyen.

ATENAS, 9. El número de refugiados griegos llegados del Asia Menor, de la Tracia turca y de Bulgaria y que se han instalado en Macedonia, sin contar los que se han establecido en la antigua Grecia y sus islas, se eleva á 107.922. El valor de sus bienes abandonados se evalúa en un total de dracmas 358.653.840.

Las tropas turcas de Siria.

LONDRES, 9. Dicen de El Cairo que las tropas turcas que quedaban todavía en Siria han sido enviadas á Constantinopla por Alep. Se han hecho nuevas levadas, y los nuevos reclutas, lo mismo que los reservistas, han tomado la misma dirección, para ser incorporados en las formaciones de tropas destinadas á la defensa de la península de Galipoli.

El sueño de Enver pachá.

ATENAS, 9. Un diplomático neutral, que había hecho observar á Enver pachá que la persecución contra los cristianos era una maniobra política, recibió de éste la siguiente contestación:

«En lo sucesivo nuestra política tendrá este lema: «Turquía para los turcos». Hemos empezado ya á desembarazarnos, primero de los armenios, después de los griegos y en seguida de los judíos. Después les vendrá su turno á los extranjeros que se han establecido sólidamente en Turquía. Ni los mismos alemanes se librarán de ello.»

Intransigencias de los Jóvenes Turcos.

LONDRES, 9. Noticias recibidas de Constantinopla dicen que los miembros más influyentes del Comité Unión y Progreso acaban de celebrar una reunión íntima á la cual han sido invitados algunos alemanes.

Se sabe que los Jóvenes Turcos han examinado la cuestión del acuerdo turco-bélgico. La mayor parte de los Jóvenes turcos, incluso el gran Visir y Talaat-bey, que siempre han sido contrarios á la idea de hacer cesiones territoriales á Bulgaria, han aprovechado las victorias austroalemanas en Polonia para apoyar su denegación. Han hecho resaltar que Turquía no ha entrado en esta guerra para defender su territorio que nadie había amenazado, pero sí para entrar en posesión, en el caso de salir victoriosa, de los territorios perdidos en la guerra báltica.

En consecuencia, Turquía, arriesgando el todo por el todo en esta guerra de conquistas, no puede pensar en hacer cesiones territoriales, sobre todo como las que Bulgaria le demanda, que limitarían aún más las fronteras de las posesiones turcas en Europa. La mayoría de los Jóvenes Turcos ha decidido que la cesión territorial á hacer á Bulgaria, que hasta ahora se miraba como una triste necesidad, puede ser evitada actualmente. Turquía consentiría solamente en ceder á Bulgaria, en pago de una benévola neutralidad, el libre usufructo de la línea Andrinópolis-Dedeagatch; pero sin ningún dominio territorial.

La acción balkánica
Serbia y Montenegro.

CETINA, 9. La inacción militar de Serbia y Montenegro ha sido aconsejada por Rusia, que piensa sería una falta sacrificar los heroicos ejércitos serbiomontenegrinos, sin la certeza de obtener éxitos reales.

Pero esta inacción va á cesar. En Belgrado y Cetina sólo se espera la orden de Petrogrado para reanudar la ofensiva. Esta se hallará concentrada con las operaciones militares italianas.

La ocupación de Gorizia y Trieste puede ser el punto de partida de una nueva acción combinada entre Italia, Serbia y Montenegro, y quizás también con Rusia, para reanudar una ofensiva general.

LOS RUSOS

Un Congreso en Petrogrado.

PETROGRADO, 9. Ayer han comenzado los trabajos del Congreso general de los Comités de industria militar.

El Congreso tiene por objeto organizar y coordinar el aprovisionamiento de los ejércitos por medio de la unificación de la pequeña industria en toda Rusia. Han llegado á esta capital representantes de estos Comités de todas partes del Imperio y han pronunciado discursos patrióticos.

Un millonario de Moseou, persona muy conocida, ha dicho lo siguiente:

«Nos replegaremos, si hace falta, hasta el Ural y lucharemos hasta que quede un solo hombre; pero será nuestra la victoria. Los que hablan contra la guerra deben ser aniquilados.»

La Duma y los armamentos.

PETROGRADO, 9. Dos Comités de la Duma—el de Presupuestos y el de Asuntos navales y militares—se han reunido, celebrando una sesión importantísima, á la cual han asistido los ministros. Se han discutido con amplitud diversas proposiciones concernientes á la organización de los aprovisionamientos de municiones. El Presidente, M. Rodziasko, ha pronunciado un discurso recordando las razones á las cuales debe ser atribuido el hecho de que se resienta algo la organización burocrática en la obra de provisión de municiones, y los esfuerzos de los representantes de la industria y de la opinión pública para encontrar un remedio á ello, esfuerzos, á pesar de los cuales, principalmente por la rutina que impera en la dirección de Artillería, se experimenta un perjudicial retraso de muchos meses en la movilización y marcha regular de la industria, y ésta no puede laborar como conviene.

M. Rodziasko dijo á la Asamblea que no debe tampoco la Duma perder el tiempo en repriminaciones sobre el pasado, é insistió en la urgencia de remediar la situación. Preconiza con toda energía un acuerdo entre el Cuerpo Consultivo propuesto por el Gobierno, acuerdo que estima debe poner fin á la actual confusión, y el ministerio de Municiones, reclamado por los demócratas constitucionales. La principal dificultad reside en el hecho de que, en Rusia, el ministro de la Guerra tiene bajo su jurisdicción y dirección toda la red de arsenales y de fábricas, y que todo cambio en la administración de estos establecimientos traería consigo una desorganización completa en los trabajos. Recomienda M. Rodziasko la creación de una segunda subsecretaría de Estado en el ministerio de la Guerra, que se unirá al Gabinete y tendrá la dirección absoluta y la responsabilidad por entero de todos los servicios que se refieren á los aprovisionamientos militares.

El ministro de la Guerra habló igualmente en el mismo sentido. Aprobó también la creación de los Comités consultivos, compuestos de especialistas y de representantes de la Duma que estarán en relación con el ministerio de la Guerra y los demás ministerios á los que afecta la cuestión de transportes de víveres, etc., etc., tanto para el ejército cuanto para las poblaciones civiles. Por gran mayoría de los dos Comités reunidos se aprobaron las propuestas de M. Rodziasko. Parece, pues, muy probable que sean aceptadas por la Duma.

Amplios poderes.

PETROGRADO, 9. M. Alejandro Gutchkoff, ministro de Municiones, recibirá poderes casi dictatoriales.

Las nuevas líneas estratégicas.

PARIS, 9. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado comunica que las tropas rusas, abandonando Varsovia, con orden perfecto, para evitar el bombardeo de la ciudad, se han retirado á la orilla derecha del Vistula, concentrándose inmediatamente después de cruzar el río. Su intención es la de impedir durante el mayor tiempo posible que el ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera construya puentes sobre el río.

Por otra parte, la fortaleza de Novo-Georgievsk continúa llenando su misión de atraer parte de ese ejército, no permitiéndole dirigirse hacia la izquierda, donde se hallan las tropas alemanas del Narew, ni hacia el lado de las del general von Woyrsch.

Los rusos siguen, por tanto, defendiendo la orilla derecha del Vistula, y los nuevos Cuerpos del general von Galvitz, constantemente reforzados entre el Narew y Ostrof, que tratan de apoderarse de la vía férrea Varsovia-Bielostok, encuentran una resistencia vigorosa.

Como consecuencia de la evacuación de Ivangorod, los moscovitas han abandonado la antigua línea del Oeste al Este, entre el Vistula y el Bug, y ocupan actualmente las nuevas posiciones del Norte al Sur de Brest-Litovsk á Vladimir-Volinsky, pasado por Viodava, frente á los ejércitos de Mackensen, Ermoli y Lintzingen. Este frente montado sobre las dos orillas del Bug, y donde los rusos se han vuelto directamente hacia el Oeste, forma el ala izquierda de la nueva

base rusa Niemen Bug, hacia la cual se replegan todas sus fuerzas.

El centro ruso, debiendo unirse á la línea Brest-Litovsk-Grodno, al Norte del Bug, sigue la dirección Ostrof-Lomza. Esta maniobra liberará al cabo á los ejércitos de von Galvitz, del Príncipe Leopoldo de Baviera y de von Woyrsch, que el Estado Mayor alemán llevará al sitio del frente que crea la de ser el centro de las operaciones futuras. ¿Cuál será ese centro? Esa es la pregunta que todos se hacen. Muchos estiman que el antiguo frente Varsovia-Ivangorod por el Narew, el Vistula y el Wieprz, de 520 kilómetros de longitud, debe quedar reducido por el Niemen y el Bug á 160 kilómetros, es decir, á 360 kilómetros, y permitirá al enemigo disponer, al mismo tiempo que á los rusos, de grandes cantidades de fuerzas. Pero parece poco probable que los alemanes traten de forzar la línea natural Niemen-Bug, fortificada desde hace mucho tiempo. En consecuencia, desarrollarán sus operaciones del ala izquierda, donde el teatro Riga-Poneviesh los coloca en el flanco de los rusos. Allí solamente podrían intentar el avance, teniendo en perspectiva la ocupación del litoral y de las localidades de Curlandia.

Opinión de un crítico inglés.

LONDRES, 9. El crítico militar del *Daily Mail*, con residencia en Petrogrado, monsieur Hamilton Fyfe, se muestra muy sorprendido de la lentitud alemana en la ocupación de Varsovia, que algunos han atribuido á la marcha poco rápida del avance y al debilitamiento de los ejércitos austroalemanos.

«El hecho, sin embargo—dice M. Hamilton Fyfe—debe provenir del plan alemán, que no tenía por finalidad el lanzamiento de los rusos.»

Ese plan quería obligar á los moscovitas á batirse para no ser rodeados. El movimiento actual del enemigo desde el Narew, entre Lomza y Ostrolenka al Norte, y desde la línea férrea Cholm-Lublin al Sur, tiene evidentemente por objetivo cortar la retirada del ejército ruso del Vistula.

El general Hindenburg tenía la esperanza de lanzar al ejército ruso del Narew hacia el Sur y hacia el Norte á las tropas del Sur que se extienden entre Lioubartof y Viodava. Tendría así mezcladas todas las fuerzas, reuniendo los ejércitos alemanes y austriacos que operan al Este de las posiciones rusas.

Puede creerse que ese plan ha fracasado. Pero la estrategia alemana tenía á la vista otro inmenso movimiento envolvente para el caso de que los rusos, escapando de las primeras tenazas gigantes, fueran á establecerse en la línea del Niemen y del Bug, según había anunciado oficialmente el Gran Duque Nicolás.

Ocupando Riga, los alemanes se colocarían en una situación favorable para operar á lo largo del Dvina y hacer su aparición por detrás del nuevo frente ruso. Al mismo tiempo, la otra mitad de las tenazas empezaría á cerrarse en el Sur (región de Kovell).

No hay necesidad de decir que unas operaciones tan considerables, desarrolladas en una superficie de tal extensión, exigiendo un número enorme de soldados, podían ser contrariadas por incidentes diversos. Aun admitiendo que se realizaran, requerirían mucho tiempo. Gran parte depende del resultado de los combates del ala izquierda alemana al Norte.

Para las operaciones contra Kovno, y en la dirección del Dvina, el enemigo dispone de 350.000 hombres, y eso demuestra que se propone activarlas.

Si pudiese romper el frente ruso entre Kovno y Dwinsk, antes de que los rusos se hayan librado de las batallas del Narew, del Vistula y del Bug, la situación sería considerablemente más difícil.

Los últimos días de Varsovia.

NUOVA YORK, 9. El corresponsal del *Chicago Daily News* envía á su periódico un largo relato de los incidentes ocurridos durante los días que precedieron á la entrada de los alemanes en Varsovia.

En las Oficinas de Correos, en los Bancos, en los despachos telegráficos y en los establecimientos municipales, los empleados se ocupaban activamente en desalojar los documentos.

Por las calles, filas interminables de carretas cargadas y de camiones convergían en los puentes de Praga y de Alexandroveski. Escultas de soldados indicaban los vehículos que transportaban dinero ó archivos de los tribunales.

Todas las campanas de las iglesias, los tesoros, los ornamentos, las imágenes y los vestidos sacerdotales se trasladaban al otro lado del Vistula, para que luego fuesen siendo internados en Rusia.

El servicio telefónico quedó interrumpido. Las dinamos suministradoras de la corriente de los tranvías fueron desmontadas, lo mismo que las ruedas y las piezas utilizables de los coches.

Todas las cosechas de las proximidades de Varsovia que los soldados no podían llevarse, quedaron destruidas y las aldeas arrasadas totalmente.

Los habitantes de los alrededores recibieron orden de refugiarse en la ciudad para evitar los riesgos que les habrían hecho correr las acciones de la retaguardia.

Los tres puentes del Vistula, comprendido el nuevo puente de Praga, de 1.600 metros de largo, y cuya construcción había costado 31 millones, fueron obstruidos con sacos de tierra para permitir una última detención de la defensa rusa, antes de hacerlos saltar, como al fin se hizo, por medio de la dinamita.

Ninguna persona ajena á los ejércitos puede residir en el interior de la línea Brest-Litovsk.

La evacuación de las ciudades entre Varsovia y Brest-Litovsk, ha comenzado. Apenas quedan doscientos mil habitantes en una región, en la que los víveres han aumentado diez veces su precio sobre el del mes anterior.

No hay agua potable, por haberse transportado al interior las máquinas y las bombas, y se teme una epidemia de fiebre tifóidea.

Italia y Austria

El avance italiano.

ROMA, 9. La batalla del Isonzo y del Carso están en su fase definitiva.

El ejército italiano se ha consolidado firmemente sobre la línea formada por los montes Sci-Buri, San Mattucco y San Miguel, que eran las más importantes bases de la defensa austriaca.

Los italianos atacan actualmente la segunda línea, cuyo punto principal es Doberdo.

Los tres cuartos del Carso goriziano están en poder de los italianos.

Austria ha recibido muchos refuerzos del frente oriental, entre ellos tres regimientos de alpinos tiroleses.

Estos refuerzos han sido dispersados, y los regimientos de alpinos han sufrido mucho.

Se calcula en 15.000 las pérdidas sufridas por los austriacos durante las jornadas del 30, 31 y 1.º de agosto.

En la región del Isonzo (Podgora y Plava), la actividad austriaca ha cesado completamente.

Sobre este punto, las tropas italianas continúan su avance metódico, y Gorizia está virtualmente en poder de los italianos.

Los austriacos no tienen ahora ningún punto sobre el Isonzo, y el monte Podgora ha sido igualmente abandonado; pero los italianos no quieren ocuparle todavía, porque saben que está minado.

Numerosos pueblos alpinos han sido ocupados. La caída de Rovereto y de Riva está considerada como inminente.

Los neutrales

El paso por Rumania.

ROMA, 9. La vigilancia ejercida por Rumania para impedir el transporte de contrabando para Turquía es tal, que los alemanes, para vengarse, no dejan que sus vagones entren en Rumania, é insisten con los austriacos para que éstos cierren sus fronteras á los cereales rumanos.

Sin embargo, como tienen necesidad de géneros alimenticios, dejan abiertos los caminos para los carros y camiones.

Los ingleses

Dos pequeños éxitos.

LONDRES, 9. (Oficial.) Esta mañana atacamos y recuperamos en Hooge las trincheras tomadas por los alemanes el 30 de julio, y progresamos aún más allá.

Bombardamos un tren en Langemarck, incendiando cinco vagones y cogimos dos ametralladoras, haciendo 124 prisioneros.

Alemania por dentro

Socorros á las familias.

AMSTERDAM, 9. Dicen de Berlín que el número de familias de soldados en filas que reciben socorros era en el mes de agosto de 1914 de 62.980, y ha llegado en el mes de julio último á 150.911.

En el mes de julio las cantidades distribuidas en socorros á las familias eran de marcos 6.108.921. Los socorros acordados á las familias pobres de soldados en filas han llegado, sólo en Berlín, á 45.872.000 marcos.

El reemplazo de 1917.

PARIS, 9. Un médico mayor que fue hecho prisionero en Dieuze y que estuvo internado durante once meses en Ingolstadt, ha llegado á Tolón y ha dicho que desde hace seis ó siete semanas se han fijado en Alemania los bandos llamando á filas los soldados del reemplazo de 1917.

Pudo comprobar que la orden de incorporación se realiza en todas las ciudades que ha atravesado en su regreso de Alemania á Suiza.

El problema de la alimentación.

COPENHAGUE, 9. El alcalde y el jefe de Policía de Munich han hecho un llamamiento al vecindario de dicha ciudad invitándole á comer sobriamente.

Durante cuatro comidas fuertes de la semana no se comerá carne fresca, sino pescado.

Una protesta socialista contra el alza en el precio de los víveres ha sido cubierta, sólo en la ciudad de Munich, con 79.703 firmas.

GINEBRA, 9. La casa de banca Mendelssohn Bartholdy acaba de presentarse en quiebra en Berlín.

Las funciones policíacas. LA HAYA, 9. Según la Gaceta de la Alemania del Norte, la Policía en las estaciones de Berlín ha sido confiada a las mujeres.

AMSTERDAM, 9. Respecto a la creación en Baviera de una censura previa con propósito de prohibir la discusión en la Prensa de las cuestiones referentes al aprovisionamiento de Alemania, la Gaceta de Francfort dice que esa medida servirá para impedir las críticas, cuyo efecto es causar un nuevo aumento de los precios de los víveres, quebrantar la defensa nacional, hacer nacer entre los enemigos de Alemania la esperanza de la victoria y desalentar en Baviera a gran número de personas.

Un telegrama del Kaiser Al Rey de Wurtemberg.

AMSTERDAM, 10. La Gaceta de Colonia dice que, en contestación a las felicitaciones que el Rey de Wurtemberg dirigió al Kaiser, éste le envió el siguiente telegrama: «Mis más sinceras gracias por vuestras felicitaciones.

Podemos ver en la caída de Varsovia la marcha significativa en la vía por la que el Todopoderoso, por su gracia especial, nos ha llevado hasta ahora.

Confadadas en El nuestras gloriosas tropas, continuarán combatiendo hasta una paz honrosa.»

La colonia italiana en París Donativo al ejército.

PARIS, 10. Por iniciativa y con el concurso de Mme. Tittoni, embajadora de Italia en París; de la Princesa Ruspoli y de la condesa Lucchesi, la colonia italiana ha ofrecido a los ejércitos italianos un coche de radiografía y cuatro coches ambulancias para la curación y transporte de heridos.

Hecha la entrega por los constructores de los cinco automóviles a la Embajada italiana, han sido seguidamente enviados al frente.

Antes fueron bendecidos por el padre misionero Ricca Tancredi.

Dinero para los belgas Una cuestación en Roma.

ROMA, 10. El domingo último se ha celebrado la jornada romana para Bélgica. Desde primera hora, numerosas señoras y jóvenes de la aristocracia italiana se apostaron a las puertas de las iglesias, en las calles y paseos, ofreciendo a los transeúntes insignias de los colores de Bélgica y postales con la traducción italiana de la «Brabantona».

Mlle. Van Den Heusel, hija del ministro, con sus amigas, distribuía flores y postales. La jornada ha sido muy productiva para los soldados belgas.

Arresto de un canónigo El secretario del cardenal Mercier.

EL HAVRE, 10. Ha sido arrestado el canónigo Vrancken, secretario del cardenal Mercier.

La anexión de Bélgica Un voto en contra.

EL HAVRE, 10. El National Zeitung de Fasilen, diario muy germanófilo, publica una entrevista con un prohombre del partido liberal alemán; éste declara que el peor enemigo de Alemania no podría aconsejar a ésta cosa más funesta que la anexión de Bélgica.

En los Dardanelos Se reanudan los ataques.

ATENAS, 10. Hace dos días que se han reanudado en los Dardanelos vigorosos ataques por tierra.

Los aliados han realizado notables progresos.

La campaña de Rusia Comunicado oficial.

PETROGRADO, 10. Entre el Dvina y el Niemen empujamos al enemigo en dirección al Fridrichtadt.

En la región al Nordeste de Vilkomigo, las vanguardias alemanas, desalojadas de sus posiciones, sufrieron grandes pérdidas. El enemigo atacó y bombardeó con encarnizamiento nuestras posiciones de Koffno.

En las regiones del Narew al Vistula y al Bug sólo se señalan encuentros sin importancia. Una escuadra alemana, compuesta de seis acorazados, doce cruceros y numerosos torpederos, atacó la entrada de Riga y fué rechazada.

Nuestros hidroaviones, arrojando bombas, contribuyeron al éxito. Un crucero y dos torpederos fueron averiados por nuestras minas.

La fabricación de municiones Una excitación.

LONDRES, 10. La «Westminster Gazette» publica las siguientes líneas: «Para todo inglés ó inglesa que se ocupa en estos momentos en la fabricación de municiones, la retirada de Varsovia es un llamamiento a un esfuerzo para que la potencia industrial de la Gran Bretaña pueda sumarse a la gran potencia en hombres de Rusia, no solamente para la recuperación del terreno perdido, sino también para alcanzar la victoria definitiva de los aliados.»

Los alemanes en Bélgica Siguen las multas.

EL HAVRE, 10. Los alemanes han impuesto una multa de 250.000 francos a la ciudad de Amberes por las manifestaciones patrióticas del 21 de julio, celebradas a pesar de la prohibición de las autoridades.

El corresponsal de New-York Herald calcula en 12 millones de marcos las multas que han sido impuestas a las ciudades y pueblos de Bélgica.

Celebrando la toma de Varsovia Manifestaciones de júbilo.

GINEBRA, 10. Con motivo de la toma de Varsovia, todos los tranvías de Berlín ostentaban banderas austroalemanas. La ciudad de Dantzig ha nombrado ciudadanos honorarios de dicha ciudad a los generales Hindenburg y Mackensen.

Finalmente, el doctor Hans Delbruck ha nombrado doctor en Filosofía, honorario, al jefe de Estado Mayor alemán, general Falkenhayn.

Carestía de la carne En Budapest.

ZURICH, 10. El Budapesti Hirlap anuncia que la ciudad de Budapest ha tenido que recurrir a la importación de carne frigorificada extranjera. Su precio de coste es de 2,12 coronas el kilo.

El de venta será de 6 coronas el lomo y solomillo, llegando a 3,80 coronas las porciones inferiores.

Muerte de dos aviadores Cómo ocurrió el accidente.

PARIS, 10. Un biplano que pilotaban el ayudante Hecqueville y el sargento Soulat dió la vuelta de campana en Petit Bicetre en el momento de aterrizar en un campo de trigo recién segado.

Los dos aviadores, gravemente heridos, fueron transportados al Hospital de Versailles, donde al poco tiempo fallecieron.

Los católicos de Polonia Lo que se teme.

ROMA, 10. En los centros eclesiásticos ha producido mal efecto y justificados temores la toma de Varsovia por los alemanes, a causa de los sentimientos anticatólicos de que la burocracia prusiana ha dado pruebas en

la provincia de Posen, y ante el temor de que la dominación alemana en la Polonia rusa ocasiona un retroceso del catolicismo.

Los obispos católicos polacos tratan de conseguir que el Papa intervenga en pro de la conservación de su idioma y de su libertad religiosa.

Impresiones de Petrogrado Juicios de los críticos militares.

PETROGRADO, 10. Los críticos militares consideran que la tentativa rápida de los austroalemanes para apoderarse de Ossovietz obedece al deseo del alto mando de acabar su plan con el aniquilamiento de las retaguardias rusas, a fin de cortar las comunicaciones é impedir la nueva concentración de fuerzas rusas que se está operando en la actualidad.

Los habitantes de Varsovia.

PETROGRADO, 10. Ochenta mil habitantes de la ciudad de Varsovia se encuentran actualmente en Moscú.

Un aeroplano alemán. PETROGRADO, 10. Un aeroplano alemán ha lanzado bombas sobre la ciudad de Vilna.

La campaña italiana El cerco de Gorizia.

ROMA, 10. L'Idée Nazionale asegura que Gorizia está cercada completamente por las tropas italianas, y que no hay duda de que el resultado final será satisfactorio.

Vía férrea destruida. ROMA, 10. El bombardeo por los italianos de la estación de Borgo, en el Trentino oriental, produjo la destrucción de la vía férrea en una extensión de 1.600 metros.

La organización de Polonia Disensiones austroalemanas.

GINEBRA, 10. Dice la «Gaceta de Francfort» que Viena y Berlín no están de acuerdo en cuanto se refiere a la organización de Polonia. Alemania quiere constituir el Reino de Polonia, poniendo en el trono a un Príncipe polaco.

Viena, por el contrario, quiere que ocupe el trono de Polonia un Archiduque austriaco.

Dos aeroplanos aliados Cañoneados por los alemanes.

PARIS, 10. A lo largo de Nieuport, los alemanes han intentado destruir dos aeroplanos aliados que practicaban un reconocimiento. Emplearon para ello obuses de grueso calibre.

La artillería aliada redujo al silencio a los obuses alemanes. De los dos aeroplanos, uno volvió por sus propios medios y el otro remolcado y sin averías.

En Riga La población se fué.

GINEBRA, 10. La población civil de Riga ha evacuado la ciudad. Los Bancos han sido trasladados al interior.

Fuera de los funcionarios públicos, no quedan ya en Riga más que militares.

De Rumania Lo que se anuncia.

LONDRES, 10. En Bucarest, según telegrama recibido por The Times, la caída de las fortalezas del Vistula ha causado poca impresión.

La opinión rumanas, al conservar su independencia, conviene en que en el momento actual la situación en el frente oriental es favorable a Alemania; pero ésta puede encontrarse, acaso pronto, con una sorpresa desagradable en los Balcanes, no obstante los desesperados esfuerzos que la diplomacia alemana realiza.

China y Japón Firma de un Tratado.

LONDRES, 10. Un despacho de Pekín recibido por The Daily Telegraph comunica que el viernes último fué firmado en la capital de China por el ministro japonés y el inspector general de Aduanas chino un Tratado

referente a la apertura de la Cámara de Aduanas de Tsing-Tao, con las mismas bases que el anterior.

El término de las negociaciones, que permite recomenzar el comercio de Tsing-Tao, ha producido muy buen efecto en los dos países contratantes.

Transportes suecos Capturados por los alemanes.

ESTOKOLMO, 10. Los transportes suecos Wica y Starna, que llevaban importantes cargamentos de petróleo expedidos en Nueva York, con destino a Estokolmo, han sido capturados por torpederos alemanes, que los han conducido a Swinemunde.

M. Poincaré en el frente Regreso a París.

PARIS, 10. El Presidente de la República salió de París el sábado, y ha regresado esta mañana, después de visitar las tropas de los Vosgos y Alsacia, donde las poblaciones le hicieron objeto de calurosas ovaciones. El Presidente regresó por Belfort.

Italia y Austria Rectificaciones italianas.

ROMA, 10. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «La Prensa austriaca continúa publicando noticias contrarias a la verdad, ya sea mediante boletines oficiales ó por noticias inspiradas en el departamento de la Prensa.

Los periódicos vieneses atentan la impresión que produjo nuestro continuo avance, y persiste en el tema de las 200.000 bajas que dicen tuvimos en los combates del Carso. Es innecesario decir que se trata de un grosero embuste.

Otros periódicos sofistican los hechos, especialmente nuestros comunicados, criticándolos con casuística minuciosidad, cuando todo el mundo sabe que las noticias que envía nuestro Mando supremo son escrupulosamente exactas.

Un periódico inventa una orden de movilización, fechándola en 13 de abril, y dice estar inserta en nuestro boletín militar del 19 de junio, donde puede comprobarse. Basta ver este periódico para convencerse de que no existe nada de lo que el austriaco afirma.

No pudiendo los comunicados oficiosos austriacos insistir en sus acusaciones de embriaguez dicen que nuestras tropas están ebrias, si bien es de entusiasmo.

Otro comunicado pretende aminorar el valor de nuestra ocupación, que reconoce implícitamente es importante, y olvidando los comunicados austriacos, que insisten en reconocer el ímpetu de nuestros ataques.

Otros periódicos esfuerzan en reducir, señalando objetivos visibles, los éxitos italianos. Un periódico de Laybach se declara convencido de que los italianos podrán pasar el Isonzo, mientras que los comunicados austriacos dicen que se lucha en el Carso, detrás del Isonzo.

Naturalmente, también pretende la Prensa austriaca ignorar los miles de prisioneros, y entre ellos el gran número de oficiales, que les hemos hecho, así como las pérdidas enormes que han sufrido.

Estas mentiras de Prensa no deben extrañar a nadie; son armas de combate que usa nuestro adversario.»

En el frente occidental Comunicado francés.

PARIS, 10. (Parte oficial de las tres de la tarde.) En Artois, al Norte de la estación de Souchez, dieron los alemanes, la pasada noche, dos ataques, siendo rechazados a sus trincheras por nuestro fuego.

En la Argona, parte oriental del bosque, cañoneo y fuego de fusil; lucha con bombas y granadas. En Vauquois, bosque de Le Pretre, fuimos bombardeados violentamente, y a las ocho de la noche nos atacó el enemigo.

En la región de Croix-des-Carmes atacó también, siendo rechazado por nuestro fuego. Al cerrar la noche hubo un nuevo ataque con granadas asfixiantes, contenido por nuestra artillería. En Lorena, un reconocimiento enemigo con-

tra la estación y molino de Moncel, fué rápidamente rechazado. En los Vosgos, la noche ha transcurrido tranquila.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 10, diez mañaneros cartas de profesores de Universidades americanas que contienen respecto a Francia testimonios de estimación, de admiración y afecto y que se expresan con gran severidad hacia los crímenes cometidos por Alemania.

Uno de ellos dice que Alemania ha retrocedido hasta llegar a la época de Sennacherib; otro pretende que la filosofía nacional alemana está completamente depravada, y, por último, otro de ellos acusa a Alemania del mayor crimen cometido en la Historia. Todos desean su aniquilamiento. Sin embargo, M. Bethmann Hollweg telegrafía a los Estados Unidos de Norte América que la victoria alemana garantizará el progreso moral, sin precisar de qué moralidad se trata.

Los artículos publicados en Alemania con motivo del aniversario de la guerra tienen distinta tendencia. Los periódicos conservadores, que representan las agrupaciones industriales y agrícolas del Imperio, se pronuncian a favor de una guerra sin cuartel, y pretenden imponer al Gobierno una política de extensión territorial en Europa.

Se preocupan mucho de la situación que se encuentra la industria alemana después de haber conquistado al mercado mundial. Hay que notar que esta política no es la especial de los pangermanistas. También es propia de un jefe de partido nacional liberal, M. Bassermann.

En cambio, un gran número de periódicos habla de un modo mucho más moderado. Al leerlos, se adviene la preocupación de los espíritus. Sólo hablan de una paz honrosa. La «Gaceta de Francfort», en un artículo muy significativo, dista mucho de hablar de dominación universal. Pide sólo una libertad económica y colonial, y asegura que Alemania no quiere meterse en la vida nacional de otros países.

Se ha hecho una importante consulta al «New York Times», respecto a la venta de armas a los aliados por parte de M. Georges Canfield, profesor de Derecho de la Universidad de Columbia y alumno que fué de las Universidades alemanas.

Este sabio especialista prueba la corrección absoluta de la actitud observada hasta la fecha con respecto al Derecho internacional por parte del Gobierno de los Estados Unidos.

Se alza con la mayor energía contra los argumentos expuestos por los alemanes y otras gentes débiles de espíritu, que tienden a que se embarguen tales exportaciones. El señor Canfield hace resaltar el hecho de que el poder aprovecharse los aliados solamente de la fabricación americana, es debido a que éstos siguen siendo los dueños del mar. Dicho señor considera que sería una solemne violación de la neutralidad en contra suya el que- rerles impedir se aprovechen de esta ventajosa situación legalmente adquirida, tanto más cuanto que los alemanes tienen a su disposición, además de lo que les pertenece, los altos hornos y las minas de Bélgica y del Norte de Francia.

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona. 10 de agosto, a las dos de la tarde. Comunicado oficial: «El enemigo, que se retira del frente del Vistula, está perseguido por las tropas austroalemanas, que ya ayer han atravesado la gran carretera de Varsovia a Lublin, en dirección Este.

Entre el ferrocarril Ivangorod-Lupkow y el pueblo Garwolin, las orillas izquierda de Wierp y la derecha de Ivangorod están limpias de enemigos, y nuestras tropas atravesaron el Wierp en dirección Nordeste. En los campos de batalla de Lubartow y Miechow hay todos los indicios de que los rusos se retiraron apresuradamente.

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA DE NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Puede usted contar siempre conmigo —respondió Máximo.

Eran las ocho menos minutos cuando el vizconde de Mornay salió del pabellón que ocupaba Armando en el hotel de Nathon, y a las once volvió acompañado del señor de Bracy.

—Su impaciencia quedará tranquila—dijo—cuando sepa que el lance tendrá lugar hoy mismo, a las dos de la tarde, en el Bosque de Bolonia, en la calle que conduce a Saint-James, rodeando el Jardín de Acimatación.

—Magnífico! ¿Qué armas? —La pistola. Vuestro adversario ha credo sin duda que hacía frío para batirse en mangas de camisa. Jorge y yo nos felicitamos de esta elección, porque aunque la pistola sea más peligrosa que la espada,

en ella no tiene el marqués tanta superioridad. Ahí vuestro golpe de vista y sangre fría establecerán el equilibrio. He aquí las condiciones del duelo—siguió diciendo el señor de Mornay:—se colocarán ustedes a treinta pasos, con la facultad de tirar a la tercera palmada y de avanzar después que el adversario haya disparado; si las balas se extravían ó no producen mas que heridas leves, dispararán de nuevo hasta que uno de los dos quede fuera de combate.

Armando estrechó las manos de sus testigos, exclamando: —Era imposible arreglar mejor las cosas. ¿Dónde nos reuniremos? —En mi casa—dijo el vizconde.—Me llevará usted en su coche; yo pondré el mío a disposición de Jorge y de un joven médico que nos acompañará. Llevaré las pistolas; los testigos del marqués llevarán las suyas, y la suerte decidirá entre sus armas y las nuestras.

Todo estaba convenido; los dos amigos se retiraron, y como acababan de dar las once, Armando se dirigió al hotel de Nathon para el almuerzo en familia.

Quería asistir, quizá por última vez, a la mesa del conde, estrechar su noble mano, apoyar sus labios en la mano de la condesa, por la que iba a arriesgar su vida, y ver a Herminia, a quien amaba como a una hermana.

Parecíale que la límpida mirada y la sonrisa ingenua de sus diez y seis años le darían suerte.

XVI

Al salvar el patio que separaba su pabellón del cuerpo principal de la casa, Armando fué acometido de vaga inquietud. Se dijo que quizá el rumor de su querrela habría llegado a oídos del conde, quien le haría preguntas embarazosas.

A punto estuvo de volverse atrás; pero reflexionó que el conde sólo se trataba con hombres políticos y personas serias, que ni iban ni se ocupaban de lo que pasaba en el baile de la Opera.

Por otra parte, si el conde hubiese tenido noticia de que Armando se batía, hubiera ido a su cuarto para enterarse de los incidentes que habían motivado el lance, lejos de la presencia de su mujer y su hija.

El conde, la condesa y Herminia estaban en el comedor cuando llegó Armando; en la acogida que le hizo el primero pudo advertir el joven que estaba absolutamente ignorante de todo.

Berta había acudido, como de costumbre, para estudiar la fisonomía del joven y averiguar si después de su salida del baile había ocurrido algo desagradable.

La satisfacción que sintió Armando al ver que el conde no sabía nada, se reflejó en su semblante; fué tal su alegría, que al verle así, su madre, engañada, se tranquilizó por completo.

La casualidad hizo que durante el almuerzo el conde hablase del baile de la Opera, donde decía que hacía veinte años que no había puesto los pies.

—En otro tiempo, cuando yo era joven, a esos bailes acudían hombres y hasta mujeres distinguidas, que querían hacer alarde de su ingenio a favor de la careta; hoy las costumbres han cambiado: esos bailes son una saturnal, donde nada se respeta y adonde no puede ir nadie que verdaderamente se estime.

—Yo puedo decirle de eso, señor conde —repuso el joven. Berta se estremeció a pesar suyo.

—¿Usted!—dijo el conde sorprendido. —Sí, señor; he estado anoche en el baile de la Opera.

—Porque lo dice usted mismo lo creo; conozco sus gustos, sus costumbres, y me causa asombro el que haya ido. ¿Qué vértigo le ha arrastrado a ese pandemónium? —La curiosidad; deseaba saber a qué atenerme, y el vizconde de Mornay se ha hecho mi cómplice y ha venido conmigo.

—¿Y qué le ha parecido? —Más odioso que cuanto pueda usted figurarse. El corazón se subleva y huye de tales sitios para no volver más. Eso es lo que hemos hecho el vizconde y yo, una hora después de haber entrado.

—Me figuro el asombro de la condesa—dijo el conde riendo—si por arte mágico hubiéramos podido trasladarla en medio de aquella algarabía infernal. Hubiérase creído presa de una de esas pesadillas que los pintores flamencos trasladan al lienzo reproduciendo una fantasmagoría grotesca.

Berta palideció. —Los que a tal lugar concurren—terminó el conde—son unos imbéciles, y en

cuanto a las mujeres, son la vergüenza de su sexo.

La condesa no pudo escuchar más; sintió oprimírsele el corazón, faltóle aire para respirar y se desvaneció.

—Dios mío, ¿qué le sucede?—exclamó el conde alarmado.—Desde anoche se encuentra indispuesta. Ha querido luchar por no alarmarme, y el mal ha podido más que ella.

Herminia lloraba; sólo Armando conservaba un poco de sangre fría y aplicaba un paño a las sienes y nariz de Berta.

Al cabo de algunos segundos ésta abrió los ojos, y al verse rodeada de cuidados y de inquietud, murmuró procurando sonreír: —No ha sido nada; una nube que he pasado.

Se engañaba, porque a su desmayo sucedió un abatimiento tan completo, que tuvo que retirarse a su habitación apoyada en los brazos de su marido y de Herminia.

Fanny, al ver a su señora en aquel estado, fué pródiga en lágrimas y gemidos; pero en cuanto su señora quedó tranquila corrió a la cocina, buscó al criado que servía a la mesa y le dijo: —¿Estaba usted delante cuando la señora se ha puesto mala? —Sí.

—¿Qué ha pasado? —Absolutamente nada. —¿No ha habido ninguna cuestión, ninguna explicación? —No; la repito que no.

EN MADRID

El cólera en Austria-Hungría

La Gaceta de ayer publicó la siguiente nota de la Inspección general de Sanidad exterior:

«Por noticias comunicadas por nuestro embajador en Viena, se informa este Centro que la epidemia cólerica ofrece caracteres alarmantes por el número de invasiones y el de víctimas que ocasiona en la Alta y Baja Austria, en Bohemia, y especialmente en el reino de Hungría.»

Lo comunico a V. E. para su conocimiento, el del Comercio, directores de las estaciones sanitarias de puertos y fronteras y a los efectos de lo dispuesto en el vigente reglamento de Sanidad exterior.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 7 de agosto de 1915. El inspector general, Manuel M. Salazar.

Señores gobernadores civiles de las provincias marítimas y fronterizas, comandantes generales de Ceuta y Melilla y gobernador militar del Campo de Gibraltar.»

Los prisioneros hechos por el ejército del Archiducado aumentaron a 8.000.

Entre Wierz y Bug siguen los combates; en el Dniester, con dirección a Usmeczko, nuestras tropas alejaron a los rusos de varios puntos, cogiendo más de mil seiscientos prisioneros y tomando cinco ametralladoras.

ITALIA.—Ayer, la parte Sudoeste de la planicie de Doberdo fué cañoneada violentamente y nuestra artillería contestó eficazmente.

También en la parte de Plava aumentó el fuego de artillería.

La infantería enemiga intentó entrar en nuestras posiciones de Zagora, pero sin resultado.

También en la frontera de Carintia atacaron varios destacamentos enemigos, pero sin éxito alguno.

En el frente del Tirol-Crestabianca (región de Kristallo), nuestras tropas causaron cien muertos a una media compañía enemiga, sin tener nosotros baja alguna.

Al Oeste de Baona, durante la noche del 8, hubo vivo combate; pero de nuestra parte no intervino tropa alguna.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Nuevos "raids," de los "zeppelines,"

Los aliados avanzan en la península de Gallipoli

Noticias de Gibraltar

Los aviadores ingleses.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Haciendo evoluciones un hidroplano inglés, tuvo necesidad de aterrizar entre Puente Mayorga y La Línea.

Cumpliendo la neutralidad, se le conminó a que abandonara el territorio, que lo hizo inmediatamente.

Dos hidroplanos atravesaron el Estrecho de gran altura, internándose en Marruecos y regresando cuatro horas después.

De San Sebastián

Dice el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El ministro de Estado ha manifestado a los periodistas que ayer comenzó en Inglaterra la matrícula general de ciudadanos ingleses para dedicarse al servicio de industrias útiles para la guerra.

Aumenta el movimiento de la Prensa y la opinión británicas en favor de que el algodón sea declarado contrabando de guerra.

Los balkánicos

Comunicación colectiva.

PARIS, 10. Las Potencias aliadas han enviado a Sofía, Nich y Atenas comunicaciones colectivas con el fin de asegurar a la causa de la Cuádruple Entente la colaboración de Bulgaria, de acuerdo con los intereses de los Estados balkánicos.

La Cruz Roja

En favor de los prisioneros.

PARIS, 10. El marqués de Vogue, presidente del Comité central de la Cruz Roja francesa, acaba de dirigir la carta siguiente a M. Ador, presidente del Comité internacional de la Cruz Roja de Ginebra:

«Paris, 4 de agosto de 1915.—Señor presidente: El señor barón de Anthouard, ministro plenipotenciario acreditado por el Gobierno francés, como representante de la Cruz Roja francesa, cerca de los depósitos de prisioneros de guerra, os ha informado ya directamente de la creación por parte del Gobierno imperial alemán de talleres en los cuales los prisioneros franceses pertenecientes a profesiones liberales son sometidos, so pretexto de represalias, a un régimen inhumano.

Encontrándose el honor de la Cruz Roja interesado en esa cuestión, creo de mi deber informaros también a mi vez.

Resumo rápidamente los hechos expuestos por el señor barón de Anthouard.

Varios millares de prisioneros franceses pertenecientes a la élite intelectual social de sus grupos respectivos, fueron extraídos de los campos de Erlurt, Ohrdrup, Darstadt, Friedrichsfeld, Munster y Merseburg y llevados a los pantanos hanoverianos, especialmente a los de Alden y Falkenberg, región de una insalubridad nefanda, para emplearse allí en el saneamiento y cultivo del suelo.

Para la mayor parte de esos empleados, inaptos para esa clase de trabajo, son una tortura física y moral y una fatiga homicida las que sufren en medio de las instalaciones improvisadas. La penalidad bárbara impuesta a esos inocentes tiene la intención de ejercer por medio de ellas una presión moral en la opinión y el Gobierno francés.

Para justificarla, el Gobierno alemán alega tres hechos que reprocha al Gobierno francés: el internamiento de prisioneros alemanes en Dahomey y en la región insalubre de Marruecos; la humillación impuesta en Francia a los prisioneros alemanes, haciéndoles vigilar por soldados negros, y en fin, los trabajos manuales excesivos impuestos a los prisioneros alemanes pertenecientes a profesiones liberales.

El informe del barón de Anthouard establece con pruebas serias y de una auténtica imaginación, que esos agravios ó penas son inhumanas.

Los únicos prisioneros alemanes internados en Dahomey habían sido capturados en el Togo y en el Camerun, es decir, en un país allí sólo ha permanecido muy poco tiempo, las provincias agrícolas de Marruecos, cuyas condiciones de existencia y trabajo fueron oficialmente reconocidas normales y conformes con las leyes de humanidad.

En cuanto a los prisioneros internados en Francia, la prueba oficial fué igualmente he-

cha de la manera satisfactoria y humana como son tratados.

No insisto, por no tener la facultad de hablar en nombre del Gobierno francés, al cual corresponde justificar sus actos por las vías oficiales de que dispone; pero no podría callar que entre las pruebas que invoca el señor barón Anthouard, y sobre las cuales el Gobierno francés podrá basar su legítima protesta, se encuentra un documento, y no el menos importante, que lleva el nombre y la garantía de la Cruz Roja.

Es un informe redactado por el coronel Marval de los servicios sanitarios del ejército suizo, después del informe proseguido por él en calidad de delegado del Comité internacional de la Cruz Roja, a consecuencia del acuerdo establecido entre los Gobiernos beligerantes y neutros, conforme a las estipulaciones de los Convenios internacionales.

No tengo necesidad de elogiaros, señor presidente, al coronel Marval.

Vos sabéis con qué lealtad, con qué escrupulosa delicadeza ha realizado su misión; con qué cuidado de lo que debía a la Cruz Roja y a la verdad histórica y de lo que se debía a sí mismo.

Todas las puertas le fueron lealmente abiertas por el Gobierno francés.

El fué quien confirmó por su honor, bajo la responsabilidad de la Cruz Roja, que las condiciones del trabajo de los prisioneros, ya en Marruecos, ya en Francia, eran normales y conformes con las leyes de humanidad.

Es imposible que el Gobierno imperial alemán no haya tenido conocimiento de esas conclusiones, y, sin embargo, no lo ha tenido en cuenta.

El toma por base de las crueles prácticas que ha ordenado lo que por adelantado fué formal y definitivamente reputado como imaginario.

Hay en ese procedimiento, no sólo agravio a la verdad, sino también al honor de la Cruz Roja misma.

La afrenta alcanza a todas las Sociedades de la Cruz Roja, lo mismo a las de los países neutros, todas solidarias en cuidar su honor colectivo, todas igualmente interesadas en que ninguna culpa pueda recaer sobre su lealtad, sobre su voluntad de permanecer fieles a los principios nobles sobre los cuales su obra está fundada, y de los cuales la Cruz Roja es y debe seguir siendo el símbolo inmaculado.

En nombre de este honor amenazado me dirijo a usted, señor presidente; a usted, que es el guardián, el vigilante autorizado y respetado.

Es a usted al que debe ser dirigida esta protesta, no sólo como presidente del Comité central de la Cruz Roja francesa, sino como último superviviente de los fundadores de la obra común y fiel intérprete de sus pensamientos.

Sírvase recibir, señor presidente, la seguridad de mis sentimientos más distinguidos.

Firmado: Marqués de Vogue.»

Los "zeppelines"

Víctimas inocentes.

PETROGRADO, 10. Un zeppelin ha lanzado 12 bombas, cinco de ellas incendiarias, en Bidlostok, resultando una mujer muerta y un niño herido.

Los daños materiales son insignificantes. Otros zeppelines han lanzado bombas sobre la estación de Koven, no causando víctimas ni daños.

Sobre Inglaterra.

LONDRES, 10. En la noche última los dirigibles enemigos visitaron la costa oriental de la Gran Bretaña.

A consecuencia del raid han perecido catorce personas.

Otras catorce han resultado heridas. Los daños son insignificantes.

Un zeppelin, muy averiado por la artillería, fué remolcado hacia Ostende y atacado por los aviadores aliados. Parece que fué destruido por una explosión.

Gran "zeppelin" destruido.

DUNKERQUE, 10. Los aviadores aliados destruyeron esta mañana, en las cercanías de Ostende, un zeppelin de grandes dimensiones.

Un nombramiento

Satisfacción general.

PETROGRADO, 10. El Príncipe Volkusky, antiguo vicepresidente de la Duma, ha

sido nombrado adjunto del ministerio del Interior.

El nombramiento ha producido general satisfacción por gozar el Príncipe de generales simpatías entre todos los partidos.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 10. Oficial. «La situación no ha cambiado. En el Carso rechazamos pequeños ataques nocturnos.»

En la península de Gallipoli

Progreso de los aliados.

LONDRES, 10. Oficial. «Los recientes combates entablados en la península de Gallipoli han terminado con importantes progresos de las tropas franco-británicas.»

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 10. «Parte de las veintitrés: «Jornada tranquila. Sólo se señalan acciones de artillería en el Artois, en el valle del Aisne (región de Troyon), en los límites del Argona y en la selva de Apremont.

Cuatro de los aviones que tomaron parte en el bombardeo de Sarrebruck no han vuelto a nuestras líneas; uno de ellos ha aterrizado en Suiza, cerca de Payerne, cantón de Vaud.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

PARIS (Torre Eiffel), 10 (6 tarde). Los periódicos han recibido la noticia anunciada por la Gaceta de la Bolsa, de Petrogrado, según la cual han sido hechas proposiciones de paz por parte de Alemania a Rusia por mediación del Rey de Dinamarca.

«La diplomacia alemana—dice Le Matin—está siempre dispuesta a creer a los demás capaces de perjurios que ella verificaría en caso de necesidad. De este paso de Alemania sólo tenemos en consideración un indicio que nos anima, y es que en el momento mismo en que los alemanes toman Varsovia, comprenden que es tiempo ya de detener sus ímpetus. La inexorable resolución de Rusia no les permitirá realizarlo.»

«Según noticias recibidas del Camerón, las columnas francesas acaban de obtener una serie de éxitos importantes en dicha región, especialmente en sus partes Sur y Este. Nuestras tropas han completado la reintegración de los territorios del Congo, cedidos a Alemania en 1911.

Después de un violento combate, Gadji ha sido evacuado por los alemanes. El cerco de las fuerzas alemanas, las que se muestran muy fatigadas, pero resisten tenazmente, se lleva adelante de un modo continuo y con pleno éxito.

«Le Matin anuncia el descubrimiento de un nuevo suero profiláctico, debido a los señores Beclandrs y Balle, profesores de la Escuela de Alfort. Gracias a este suero se han logrado, principalmente en el hospital Buffon, curaciones inesperadas, que, según los prácticos militares, rayan en milagrosas. Soldados mutilados horriblemente, tenidos por incurables por la infección de sus heridas, se encuentran completamente restablecidos.

Cuando este suero se produzca en cantidad suficiente para ser empleado en el acto en la línea de fuego, como sucede con el suero antitetánico, podrá decirse que se salvarán miles de vidas humanas.

CARNARVON, 10 (7.30 tarde). El secretario del Almirantazgo comunica esta tarde lo siguiente: «Una escuadrilla de zeppelines enemigos se presentó anoche en la costa Este, y esta mañana volvió a hacerlo, entre 8.30 noche y las 11.30 mañana. Se produjeron algunos incendios por las bombas incendiarias, pero fueron rápidamente extinguidos. Hay algunos daños materiales que lamentar. Ha muerto un hombre, ocho mujeres y cuatro niños. Heridos, cuatro hombres, seis mujeres y tres niños.

Uno de los zeppelines sufrió grandes daños por fuego de cañón de las defensas terrestres y hay noticias de haber sido remolcado esta mañana hacia Ostende. Después ha sufrido ataques de aeroplanos salidos de Dunkerque y ahora se ha sabido que después de ser destruidos sus compartimientos de popa, se ha perdido completamente por explosión.

La noche fué extraordinariamente oscura, con densa niebla, que hacía muy difícil el vuelo de los aeroplanos.

Comunican que el teniente aviador Lond, uno de los pilotos enviados a combatir a los zeppelines, resultó muerto al aterrizar en la oscuridad.

«La flota alemana ha fracasado en un intento de forzar el golfo de Riga para cooperar a la acción del ejército que se ha establecido en la costa Oeste de aquella parte del mar Báltico. Una poderosa escuadra, compuesta de no menos de nueve acorazados, doce cruceros y gran número de destroyers, atacaron tres veces, con el propósito de romper la defensa de minas, detrás de la cual se encontraba una sección de la flota rusa del Mar Báltico. Los barcos rusos, ayudados por sus hidroplanos, lograron rechazar a los alemanes, causando desperfectos las minas rusas en tres de sus barcos, un crucero y dos destroyers.

«En Argona transcurrió el día de ayer con relativa tranquilidad. Tan sólo hubo una repetición de ataques alemanes sin éxito. La única noticia de importancia que contiene el único informe de importancia que contiene el sobre Sarrebruck a unas 38 millas al Este de Metz. Una escuadrilla de treinta aeroplanos y otras máquinas salió en las condiciones atmosféricas más desfavorables. Veintiocho de los aviadores realizaron su propósito y dejaron caer 164 granadas sobre la estación del ferrocarril y almacenes militares.

«Sir John French comunica que ayer ma-

ñana lograron sus tropas recobrar todas las trincheras que el enemigo ganó en Sooge (?) a fines del mes pasado, y además 1.300 metros de nuevas trincheras al Norte y Oeste de la posición. Esta se encuentra a unos tres kilómetros al Este de Iprés, y ha sido durante los últimos meses teatro de curiosos combates, con la circunstancia de que las trincheras ahora recuperadas fueron perdidas por haber empleado el enemigo proyectores de llama.

«Fuertemente oprimidos por los ejércitos alemanes al Norte y al Sur, continúan los rusos su retirada en la región de Varsovia, causando grandes pérdidas al enemigo. En las fortificaciones de Kovno ha habido gran lucha. El enemigo hizo avanzar su artillería pesada, y la pelea tomó carácter de desesperada. Dicho ataque fué rechazado, con enormes pérdidas para los alemanes. Ante la amenaza del avance del ejército alemán por el Noroeste, probablemente será evacuada Vilna. Dice un telegrama de Petrogrado que las oficinas públicas y el contenido de las Bibliotecas y Museos han sido trasladados a sitio más seguro.

«Según otro despacho de Petrogrado, los rusos han logrado derrotar a los alemanes a 23 millas de Riga.

«La mano de hierro alemana ha entrado ya en acción en Varsovia. El Príncipe Leopoldo de Baviera ha publicado un manifiesto declarando que los derechos legítimos serán protegidos y que espera que el pueblo tendrá confianza en el espíritu alemán de justicia; pero ha tomado como rehenes a los jefes y ciudadanos más importantes de la población, en garantía de la seguridad de las tropas alemanas.

«Sir John Hamilton comunica esta tarde que en la península de Gallipoli se ha luchado en varios puntos durante los últimos días; que se han hecho progresos de importancia, y que, a pesar de fuertes ataques, que han sido rechazados con grandes pérdidas para los turcos, se conserva el camino Sur de Kithia.

«Los fuertes ataques de los turcos en otros puntos de esta región han sido rechazados. Se ha ganado una parte de Sard Bayr, después de encarnizada lucha y asaltos de posiciones tenazmente defendidas. Las pérdidas de los turcos han sido considerables. El avance se inició por la noche, bajo la protección de los reflectores de un destructor. En otro sitio una nueva columna desembarcó felizmente, haciendo considerables progresos. Se han hecho 630 prisioneros y se han cogido 20 cañones, dos morteros, nueve ametralladoras y gran número de bombas.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 11 (1.20 madrugada; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que los ataques franceses en Champagne resultaron infructuosos.

«Después de haber sido destruido por la artillería alemana el día 30 de mayo el viaducto al Oeste de Darmerkirch, los franceses construyeron un puente que atravesaba el río Larg, al Sur de Mausbach (?). El puente, recientemente terminado, fué destruido ayer por algunos certeros disparos de la artillería alemana.

«Al Sur del bosque de Hems (?) (Oeste de Verdun) los alemanes cañonearon é hicieron caer a un globo cautivo francés.

«El 9 de agosto, a las once de la noche, bombardeó un avión francés el pueblo de Kadzand, situado en Holanda, cerca de la frontera belga.

«Entre Bellingen y Rheinweiler, al Sur de Mulhouse, la artillería alemana cañoneó y obligó a aterrizar a un aeroplano francés. El aviador y el observador fueron hechos prisioneros.

«Cerca de Pfirt el fuego de los alemanes obligó a un aeroplano francés a aterrizar en Suiza.

«Teatro oriental de la guerra.—En el frente al Oeste de Kowno los alemanes, tras violentos combates, se aproximan a la línea de fuertes. Hicieron algunos centenares de prisioneros y se apoderaron de cuatro cañones.

«Las tropas del general von Scholtz penetraron ayer en la línea de fuertes de Lomza, asaltaron el fuerte Pier y se apoderaron esta madrugada de la fortaleza.

«Al Sur de Lomza los alemanes atravesaron la carretera de Ostrow y llegaron hasta la desembocadura del Bug en el Narew.

Desde el 7 de agosto los alemanes han hecho prisioneros en este sector 23 oficiales y 10.100 soldados rusos.

«Al Este de Varsovia el ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera llegó hasta la carretera Stanislawow-Novo-Minsk.

«Teatro Sudeste de la guerra.—El ejército del general von Woysch continuó su avance, llegando hasta la región al Norte y Este de Zelechow, consiguiendo enlazar con el ala izquierda del ejército del general von Mackensen que avanzaba por el Sur.

«En el frente de Ostrow hasta el Bug las retaguardias rusas han sido desalojadas de sus posiciones principales. (Firmado.) Alto mando.

«El crucero auxiliar inglés India, de 8.000 toneladas, fué torpedeado el domingo por la noche en el Vest Ejord. El vapor suco cotlad salvó a 80 tripulantes y 72 fueron desembarcados en Norvik por el vapor Helloguark.

«El pesquero inglés Westminster ha sido hundido en el mar del Norte.

MARRUECOS

Según noticias recibidas en Guerra, nuestras tropas han tenido en Africa un fuego de descubiertas y avanzadilla, en el que los moros dejaron en nuestro poder dos prisioneros con sus fusiles, y en el que por nuestra parte tuvimos cuatro bajas.

El general Jordana.

Ayer salió para Alcazar, acompañado del comandante general, el general Jordana, a quien en el puente de Kerman esperaba el bajá con 300 jinetes y 200 infantes moros,

revistando luego las tropas de la guarnición. Recibió después a los consules, a las autoridades moras y a las civiles y militares. Visitó a continuación el campamento de Menzah, las elevadoras de agua y la posición de Yuma el Tolba, regresando para pernoctar a Larache.

A. NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los Beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. 18 pesetas.

Provincias y Portugal. 20 »

América y Oceanía. 20 »

Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de agosto de 1865.

ZARAUZ, 10. Su Majestad la Reina y Real Familia siguen sin novedad. Ayer tarde visitó la villa de Guetaria, en medio de un gran entusiasmo por parte de la población. Después dió un paseo por mar en el remolcador *Núm. 7* y regresó aquí a las ocho y media de la noche.

Veraneo de la Corte

Visitas oficiales.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Para cumplimentar a la Reina doña María Cristina han estado en Miramar el marqués de Lema, el embajador de Italia y los ministros de Holanda y Portugal.

El ministro de jornada.

Ha dicho el ministro de Estado a los periodistas que habían conferenciado telefónicamente con el Sr. Dato, habiéndole éste anunciado que mañana se reunirán en Consejo los ministros que se hallen en Madrid, para el despacho de los asuntos corrientes. El comandante general de Larache comunicó su marcha a Alcazar, acompañando al general Jordana.

Desfilaron las tropas en excelente estado. El general Jordana recibió a los cónsules, moros notables y autoridades.

Después visitó el campamento, el depósito de aguas y la posición de Yumaa el Telmo, regresando para pernoctar en Larache.

La Comisión de importación y exportación de mercancías de Barcelona pidió al ministro de Estado que extreme su celo en la defensa de los intereses industriales y comerciales españoles, que están comprometidos por causa de la guerra europea.

Pidiéronle que influya en la solicitud de autorización para importar materias colorantes y varios productos indispensables para la Farmacia.

Una becerrada.

Se ultiman los preparativos de organización de la becerrada que se celebrará a beneficio de la Junta de Beneficencia.

Se celebrará el día 27 de este mes, habiendo ofrecido becerras los ganaderos Miura, Pablo Romero, duque de Tovar y Santa Coloma.

El diestro Gallito rejoneará dos becerras; Gaona actuará de banderillero, y matará los becerras el conde de Maza y los hijos del conde de Agüera.

Presidirán la fiesta cuatro señoritas, asesoradas por Guerrita.

Las señoras que asistan a la becerrada llevarán mantilla blanca.

Petición de la Reina.

A petición de la Reina madre se ha adelantado a las seis de la tarde la hora fijada para la Salve del día 14 de agosto.

Un ascenso.—Dice el ministro de Marina.

SANTANDER. (Martes, noche.) El ministro de Marina ha puesto a la firma de Su Majestad un decreto ascendiendo a teniente coronel al comandante de Artillería de la Armada Sr. Pontes Solillo.

Dijo a los periodistas el ministro de Marina que había conferenciado con Madrid y no ocurriría novedad alguna, y que el Presidente del Consejo, al llegar a la corte, reiteraba su satisfacción por el recibimiento que le habían dispensado en Santander.

Había recibido el general Miranda un radiograma del comandante y de los oficiales del acorazado *España*, que, con motivo de encontrarse haciendo pruebas de la instalación radiotelegráfica en el buque, encargaba al ministro hiciera presente a los Reyes el saludo y adhesión de la oficialidad del acorazado.

Añadió el ministro de Marina que había entrado en Larache el transporte *Almirante Lobo* conduciendo al residente general de España en Marruecos.

EXPLOSION E INCENDIO

TRECE HERIDOS

GUADALAJARA. (Martes, mañana.) A las cinco y cuarenta y cinco de la mañana de hoy ocurrió un lamentable accidente, que ha causado la natural impresión en esta ciudad.

El suceso, según la versión más autorizada, se produjo del modo siguiente:

Se practicaba en el Polígono de Aerostación la operación de recargar de gas el globo cometa *Alfonso XIII*, cuando se produjo una formidable explosión, inmediatamente seguida de la combustión del hidrógeno que contenía el globo. Este comenzó a arder y a los pocos momentos quedaba reducido a cenizas.

Desde los primeros momentos de producirse el accidente y como medio para evitar desgracias se mandó a los soldados que vigilaban las cuerdas que cortaran éstas.

Pero como fué obra de un momento, ocurriendo simultáneamente la explosión y el fuego, resultaron inútiles todas las precauciones y fué inevitable que trece individuos de tropa que se encontraban al lado del globo, recibieran quemaduras de más ó menos gravedad.

La operación de inflación era dirigida por el capitán Sr. Jiménez Milla, secundado por el teniente Sr. Ortiz de Zárate.

Gracias a la serenidad y a la pericia del capitán Jiménez Milla y a la admirable disciplina de la tropa no adquirió mayores pro-

porciones la catástrofe y quedaron reducidos los límites de sus consecuencias, siempre muy deplorables, a las ya expresadas. En otro caso hubiera sido horrible la catástrofe.

La explosión se produjo en el momento de introducir el sexto cilindro de hidrógeno para la recarga.

Como queda dicho, el globo quedó reducido a cenizas en pocos momentos. Los heridos fueron inmediatamente conducidos en camillas y coches al Hospital, donde fueron curados por el médico director, D. Antonio Alonso, y el del servicio aeronáutico, Sr. Vilaplana.

Los heridos de mayor gravedad son: el sargento Rufino Blanco, los cabos Adrián Echegoyen y Doroteo Malla Bibarrena, y los soldados Manuel Pozo y Federico Arana.

Heridos leves están los soldados José Pradillos, Juan José Millán y Luis Calvo, y además otros cinco, que una vez curados no se quedarán en el Hospital, por ser su estado satisfactorio.

El cabo Echegoyen es el que recibió quemaduras más graves, porque en el momento de la catástrofe estaba debajo del globo sosteniendo la manga de inflación.

El teniente D. Juan Tormos también recibió quemaduras leves al intentar retirar del incendio a varios soldados.

Muerte del cabo Echegoyen.

GUADALAJARA. (Martes, noche.) A consecuencia de las quemaduras que recibió al hacer esta mañana explosión el globo, ha fallecido en el hospital el cabo Adrián Echegoyen.

Como ya dije, éste es el que sufrió más horribles quemaduras, porque era precisamente el que estaba encargado de sostener la manga del globo.

Los heridos graves.

El sargento Blanco, el cabo Malla Bibarrena y los soldados Manuel Pozo y Federico Arana continúan en estado grave, aunque se confía en salvarlos la vida.

Elogios.

Además del teniente Sr. Tormos, sufrió quemaduras el capitán Sr. Jiménez Milla.

Ambos son los que extrajeron al cabo Echegoyen de debajo del globo cuando éste se hallaba envuelto en llamas.

Elogiase por las tropas la pericia y el acierto del capitán que con sus energéticas órdenes contribuyó a que la desgracia no alcanzara mayores proporciones.

Igualmente son objeto de elogios por parte de los jefes el valor y la disciplina de los soldados que secundaron las órdenes del capitán, no perdiendo la serenidad ante el peligro.

El número de heridos.

El total de heridos asciende a 22. Aparte de los nombrados más arriba, todos los demás tienen lesiones leves.

TELEGRAMA OFICIAL

GUADALAJARA, 10. En el Parque de Aerostación militar, durante los ejercicios prácticos, ocurrió una explosión de hidrógeno al aire libre al inflar un globo.

Del accidente resultaron cinco heridos graves y tres menos graves de la clase de tropa y tres leves.

El teniente de la escala de reserva D. Juan Tormos sufrió ligeras quemaduras.

LAS CORRIDAS DE AYER

En Manzanares

MANZANARES. (Martes, noche.) Con un lleno colosal se celebra la anunciada corrida de toros.

Estos son seis de Lama.

Hay gran expectación por conocer a Belmonte.

PRIMERO

Es berrendo en negro. Gaona lancea medianamente. El bicho cumple en varas.

Gaona hace una faena pesada, porque el toro está muy quedado. A paso de banderillas da una estocada corta y pescuecera que basta.

SEGUNDO

Berrendo en negro. En una caída del picador Ronquillo al descubierto, Freg da un coleo muy oportuno. Con la muleta hace el mismo diestro una faena incolora, entrando una vez, pero pasando sin herir.

Pincha luego cuatro veces, da una estocada caída y atravesada, pincha en un lado é intenta el descabello, acertando a la segunda. (Pitos.)

TERCERO

Negro, brocho. Belmonte da tres verónicas que no ofrecen nada de particular.

Después de parar Vito y Pilin, coge Belmonte los trastos de matar; da tres pases comunes y larga media estocada mala, yéndose. (Pitos.)

CUARTO

Berrendo. Gaona se adorna en un quite colocando la montera en el testuz. Toma los palos, y tras una artística preparación, pone un par colosal de poder a poder; repite con otro muy bueno al cuarto, y tripite con otro superiorísimo, con los terrenos cambiados. (Gran ovación.) Gaona prende todavía un cuarto par, que le vale una ovación entusiasta.

Con la muleta hace una faena superior; un pinchazo entrando con el brazo suelto, una entera buena y descabella. (Ovación y oreja.)

QUINTO

Negro veleta y abanto. Sin incidentes notables pasan los dos primeros tercios. Freg con la muleta da tres telonazos, preparando para una estocada baja. Remata descabellando al primer intento.

SEXTO

Negro y recogido de defensas. En quies torea Belmonte por medias verónicas.

Con la muleta principia Belmonte con un pase cambiado y sigue con molinetes por abajo, haciendo una faena muy cenida, de las suyas, y acaba con una estocada inmensa, que mata sin puntilla. (Ovación.)

En Huesca

Desencajonamiento y novillada.

HUESCA. (Martes, noche.) Para dar mayor animación al desencajonamiento de los toros de la ganadería de Lamas que se lidiarán el día 12, habla organizado la Empresa de la Plaza de Toros un breve espectáculo taurino, destinando dos novillos de Trespatios a ser lidiados y muertos a estoque por el novillero bilbaíno Muñagorri.

Se verificó la salida de los cajones de los toros al ruedo sin novedad. Al público le gustaron.

Después se procedió a la lidia de los novillos. Muñagorri estuvo poco afortunado al matar el primero, y en el segundo hizo una faena de muleta breve y de lucimiento y estuvo acertado al herir. Fué muy aplaudido y cortó la oreja.

En la plaza había buena entrada, y en el público se destacaban muchas mujeres hermosas, oscenses y forasteras.

Aumenta la expectación entre los aficionados conforme se acerca la fecha de la corrida en que torearán Gaona y Belmonte.

EL SEÑOR ORTUÑO EN VITORIA

VITORIA. (Martes, noche.) Procedente de Bilbao llegó en automóvil, a las seis y media de la tarde, el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño.

Le acompañaban su secretario particular, D. José Manuel Sibela; el funcionario de la Dirección D. José Llorca y el inspector regional Sr. Ceballos.

El Sr. Ortuño fué recibido por el alcalde, Comisiones del Ayuntamiento y las Cámaras oficiales y otras representaciones.

Los Cuerpos de Correos y Telégrafos proyectan obsequiar al Sr. Ortuño con un banquete.

También las fuerzas vivas de la población asistirán a un banquete que organizará el Ayuntamiento.

El objeto del viaje del Sr. Ortuño es elegir terreno adecuado para la Casa de Correos y Telégrafos, cuya construcción ha incluido en los presupuestos.

EL CALOR

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) Arrecia el calor, que es extraordinario, como pocas veces se ha conocido en Barcelona. El termómetro marca desde hace algunos días, a la sombra, 30 grados.

Los establecimientos de baños de la playa se ven atesados.

Es enorme el número de vecinos de Barcelona que marcharon a veranear a otras poblaciones.

Su ausencia es muy notada en calles y paseos, y particularmente por la noche en los espectáculos públicos.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Martes, noche.) Sigue haciendo un calor asfixiante.

La temperatura ha sido tal, que de once de la mañana a tres de la tarde hubo que suspender los trabajos de embarque y los de muchas obras.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Martes, noche.) A causa del enorme calor que hoy se ha sentido, como jamás se conoció, el vendedor de décimos de lotería Juan Cuervo Ramirez, que iba por la calle de la Feria, sufrió un colapso, quedando muerto al ingresar en la Casa de Socorro.

La temperatura es irresistible.

ANDALUCIA

Una desgracia.

SEVILLA. (Martes, tarde.) En la estación de la plaza de Armas hallábase practicando maniobras ante la caseta del disco el empleado José Infante, cuando una locomotora que estaba di maniobras impulsó fuertemente dos vagones, los cuales arrollaron al empleado, cuya cabeza quedó separada del tronco.

CATALUNA

El conflicto de Reus.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Comunican de Reus que sigue agravándose el conflicto obrero.

El gobernador civil de la provincia continúa celebrando conferencias con patronos y obreros de los diversos oficios.

Ha conferenciado el Sr. García Alix con fabricantes y representaciones de la Cámara de Comercio y del Centro Industrial y Mercantil.

Creían los patronos que, una vez adoptada la determinación de cerrar La Fabril Algodonera, los obreros volverían al trabajo.

No ha ocurrido así, y los obreros quieren ahora imponer a los patronos la aceptación y firma del reconocimiento de la Sociedad de obreros del arte fabril.

Aun los obreros que no guardan relación ninguna con los de dicho arte imponen el mencionado reconocimiento.

La nueva situación que se ha creado no puede ser más difícil, pues aun cuando con la desaparición de La Fabril Algodonera ha desaparecido también el *boycot*, la insistencia en el reconocimiento de la Sociedad del arte fabril pudiera hacer ahora efectivo el *boycot* relativamente a las fábricas en que se trabaja.

El nuevo aspecto que ha tomado la cuestión ha producido en Reus general sorpresa.

Este distinto ideal de los obreros puede plantear, con sus inmediatas consecuencias, la generalización de la lucha, ya harto encendida, que patronos y obreros sostienen, siendo muy difícil prever sus resultados.

Hoy, los huelguistas han conseguido que hicieran causa común con ellos algunos carreteros de las agencias de transportes, los cuales se han dirigido a los patronos exigien-

do 120 pesetas de indemnización por los jornales perdidos en los días que ha durado el *«lock-out»*.

Piden además aumento de dos reales por jornal a los que cobran diariamente; de una peseta semanal, a los que cobran por semanas, y un aumento de dos reales por horas extraordinarias.

La Sociedad obrera del arte fabril se ha reunido.

Su presidente ha dado cuenta de las entrevistas celebradas con el gobernador civil.

No da crédito al anuncio del cierre de La Fabril Algodonera, ni menos a que se lleve a Barcelona la maquinaria, pues de hacerlo así el hecho llevaría consigo el *boycot*.

Ha dado cuenta también de una correspondencia sostenida con la Sociedad de Barcelona La Constancia, organizadora de varias huelgas.

La Constancia asegura que La Fabril Algodonera no ha sido trasladada a Barcelona, y añade que en el caso de que así ocurriese todos los obreros del arte textil se declararían en huelga.

En breve se celebrará una asamblea de Comités y Juntas obreras, para adoptar acuerdos de importancia.

Crean los trabajadores, en una palabra, que la noticia del cierre de La Fabril Algodonera es simplemente una invención que tiene por objeto atemorizar a los obreros.

Las impresiones de hoy respecto al desarrollo del conflicto y a las consecuencias de éste no pueden ser más pesimistas.

Mitín prohibido.

El gobernador civil de Barcelona ha prohibido el mitín que los radicales se proponían celebrar esta noche en la Casa del Pueblo del distrito quinto, para protestar contra la conducta de la Policía en el accidentado mitín del Campo de Graset.

Así lo ha comunicado por escrito esta madrugada a la persona que firmó la instancia solicitando el permiso.

Funda la prohibición en que el sujeto que suscribe la instancia no pertenece a la Junta, ni siquiera es socio de la Casa del Pueblo de referencia.

Además, los estatutos de ésta no autorizan a la Junta para ceder el local a otras entidades.

Sobre éstas hay otra razón de más peso: el mitín era de protesta contra la conducta de la Policía en el celebrado hace algunas noches en el Campo de Graset, y como es éste un asunto que se encuentra *sub judice*, la celebración del anunciado para esta noche implicaría una coacción sobre los Tribunales de justicia, lo cual está penado por el Código.

Otros informes dicen que en la prohibición del mitín han influido no poco las malas condiciones del local, previamente inspeccionado.

Otras huelgas.

Ha quedado solucionada la huelga de obreros de la fábrica de vidrio de Florín y Compañía, de Badalona.

En una fábrica de tejidos de la calle de Bailén han sido despedidas 25 obreras.

Una Comisión de trabajadores de la misma fábrica ha visitado al gobernador civil para rogarle que intervenga al objeto de evitar mayores complicaciones.

Las cosechas.

Según noticias llegadas de toda la región, el estado general de los campos y de las cosechas no es malo.

Las plantas herbáceas y arbóreas fueron beneficiadas por las lluvias de mayo y junio.

En los viñedos, en cambio, el *«mildew»* ha hecho grandes progresos.

No es muy próspero el estado de los frutales en algunas comarcas, a consecuencia de los recientes pedriscos y de las enfermedades que se han desarrollado en los árboles.

Se está efectuando la recolección de cereales, y según las noticias conocidas hasta ahora, no es grande el rendimiento, porque en la última fase el tiempo fué adverso para los sembrados.

Teatro de la Naturaleza.

Extiéndese la afición al teatro de la Naturaleza.

En Badalona se está terminando la instalación de uno en la playa.

Actuará en el Borrás, representando *«Tierra baja»*.

En Martorell se construye otro al pie de una montaña.

Se cantará en él la ópera española *«Marina»*.

En el del bosque de Vallvidrera se cantará el domingo próximo *«Maruxa»*, como homenaje al maestro Vives.

SEÑORAS. Blusas sedalina a 1,75.—Fal-das piel seda a 1,50.—Camisas desde 40 céntos.—Ropa blanca señora y niño.—LOS MADRAZO, 14. Fábrica.

GALICIA

El ministro de la Argentina.

FERROL. (Martes, mañana.) El Ayuntamiento é importantes personalidades han cumplimentado al ministro de la Argentina en España, Sr. Avellaneda.

Este, acompañado del escultor Sr. Benlliure; senador Sr. Cañella y cónsul de la Argentina, Sr. Jalón, ha visitado los arsenales.

Después hizo una excursión por la bahía, mostrándose encantado del paisaje. En todas partes ha sido muy agasajado.

Esta tarde seguirán su viaje a Coruña, Santiago, Vigo, Pontevedra, Asturias, Santander y San Sebastián.

Apuesta fatal.

El joven Rosendo Seoane, después de haber bebido con exceso, apostó con varios amigos a que se tomaba dos litros de alcohol.

Mestre Martínez sólo acompañó a los hermanos hasta Albacete, por tener que ir con los otros cofrades del rápido de Gijón.

Elógianse mucho las ingeniosísimas pastorendencia de ESPAÑA.

La alegría de todos es grande, y se disponen a disfrutar de las fiestas, que están amadísimas.

VASCONGADAS

Un choque.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Un tranvía de Venta-Barri dió un topetazo contra el automóvil del conde de Romanones, que estaba en su garaje.

Las subsistencias.

En el Ayuntamiento se ha reunido la Junta magna para tratar de las subsistencias. Se ha enterado de las bases para la creación de una gran cooperativa.

Telegramas oficiales

CORDOBA, 10. En la hacienda de Alabida, propiedad de la señora duquesa de Hornachuelos, se inició un incendio que se propagó a las fincas Santa Ana, de la misma señora, a la de Pequin, de D. Luis Valenzuela, y Virgen del Rosario, de D. Rafael Molina Borrego, habiendo ardió gran extensión de monte bajo, olivar y alguna arboleda de frutales.

Las pérdidas son importantes. Accidente automovilista.—Un muerto y dos heridos graves.

LERIDA, 10. A causa de un grave accidente de automóvil ocurrido en la carretera de Tremp á Balaguer, ha fallecido el ayudante de Obras públicas D. Benigno Rubio, resultando heridos de alguna gravedad el ingeniero Sr. Amigo y el *chauffeur* que conducía el carruaje.

Dos bombas.

PONTEVEDRA, 10. Me participa el alcalde de Marin que sobre las tres de la madrugada estallaron dos bombas de dinamita: una en el edificio que ocupa el jefe político de aquella villa, D. Antonio Pazos, y otra en casa de Ramón Martínez, presidente de la Sociedad de Maquinistas, que causaron daños considerables.

No hubo desgracias personales. Hay tres detenidos y se sigue la pista a otros dos de Cangas.

Sucesos en Cangas.

Me participa el jefe de la Guardia Civil de Cangas que, con motivo de la llegada de una motora, propiedad del armador D. Ramón Iglesias, para descargar pescado, un grupo de marineros asociados trató de impedir la descarga, apedreando la motora y la fábrica, amenazando al patrón, tripulantes y fabricantes, y haciendo varios disparos de arma de fuego sin consecuencias.

Otra motora, que también iba a llevar pescado a otras fábricas, al ver la actitud de los marineros se marchó sin verificarlo.

La Guardia Civil intervino, pudiendo restablecer el orden y efectuar la descarga de una motora.

Han sido detenidos los tres autores principales de los sucesos.

Añade el jefe de la benemerita que días pasados realizó varias gestiones para conseguir una avenencia, no lográndolo por la intransigencia de los armadores.

Fuego dominado.

Según informes oficiales de ayer tarde, el incendio de la finca El Rincón, de Villa del Prado, ha podido ser dominado.

Las pérdidas son de grandísima consideración.

AVISOS UTILES

“LONJA DE LA PROPIEDAD, (S. L.) Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651. Agencia General de Negocios. Colocación de capitales sólo en hipotecas bien garantidas y con buen interés. Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables. Consultorio jurídico. Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

SEÑORAS. Blusas sedalina a 1,75.—Fal-das piel seda a 1,50.—Camisas desde 40 céntos.—Ropa blanca señora y niño.—LOS MADRAZO, 1

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
11 de agosto de 1865.

El espectáculo que desde la madrugada ofrecía el martes la Carrera de San Francisco, distrito de la Latina, era en extremo curioso. Carros, caballerías, banastas y serones de todos calibres obstruían aquella ancha calle. Parece que el señor alcalde de aquel distrito, acompañado de todos sus dependientes, incluso los serenos, aprovechó la hora de salida de los encargados de repartir el pan y requirió cuantas cargas aparecieron por todas las calles.

El resultado de aquella requisita fué quedar denunciadas trece tahonas, más otras dos de fuera de Madrid, cuyos carros, procedentes el uno de Aravaca y el otro de Carabanchel de Abajo, iban llenos completamente de pan. Las faltas en el peso fueron desde tres cuarterones hasta dos y cerca de tres libras por arroba.

El total de panes decomisados ascendió á la friolera de 1.517, siendo repartidos inmediatamente por el alcalde, dedicándolo á objetos de beneficencia.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 11 de agosto de 1915.

Salé el Sol á las 5,21.
Se pone á las 19,19.
Salé la Luna á las 5,44.
Se pone á las 19,35.

SANTORAL.—Santos Alejandro, obispo; Rufino y Tiburcio, mártires; Santos Taurino y Gangerico, confesores, y Santos Digna, virgen, y Susana, virgen y mártir.

SAN ALEJANDRO, obispo y mártir. Permaneció muchos años oculto y con el humilde disfraz de carbonero. Nació en el Ponto y estudió las letras con gran aprovechamiento, llegando á ser uno de los sabios más notables de su época.

San Gregorio Taumaturgo le confirió las sagradas órdenes, consagrándole después obispo de Comana. Sus grandes virtudes le conquistaron el cariño y la admiración de todos. En el año 253, durante la persecución que suscitó Decio, fué reducido á prisión y condenado á perecer en las llamas, en cuyo suplicio sucumbió el día 11 de agosto del año 253.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno regresó ayer mañana á Madrid, siendo recibido en la estación por los ministros que aquí se encuentran, los subsecretarios y directores generales, y algunos senadores y diputados.

A la hora de costumbre recibió aquél á los periodistas en la Presidencia.

Les manifestó que el viaje no ha podido resultarle más agradable, mostrándose reconcentrado á las manifestaciones de extraordinario afecto de que ha sido objeto, no sólo por parte de las clases conservadoras de Santander, sino también por todo el vecindario, y que nunca agradecerá lo bastante, teniendo él que declarar sinceramente que nada ha hecho que las justifique, habiéndose limitado á recoger el esfuerzo hecho por los ministros en la labor que respectivamente han tenido á su cargo.

Después de llegar conferenció telefónicamente el Sr. Dato con el ministro de Estado, manifestándole éste que no ocurría nada de particular.

Dió el Presidente del Consejo á los periodistas una referencia del telegrama oficial, que en otro lugar de este número publicamos, dando cuenta de las desgracias ocurridas en el Parque de aerostación de Guadalajara al recargar el globo cometa «Alfonso XIII».

También les dió cuenta de un telegrama de Larache comunicándole haber llegado allí el general en jefe, revistando las tropas y dependencias militares, y de otro de Tetuán diciendo que una avanzadilla había tenido un ligero tiroteo con algunos moros, haciendo de éstos dos prisioneros con armamentos, y teniendo nuestras fuerzas tres heridos.

Hoy por la mañana se reunirá el Consejo de ministros.

Este no tendrá otro objeto que el de despachar diferentes asuntos de carácter administrativo que están pendientes, el de informar el Sr. Dato á los ministros de las noticias e impresiones que tiene de exterior, y mantener un cambio de impresiones, cosa muy natural en todo Gobierno.

No hay asunto político pendiente, y por tanto el Consejo no puede tener importancia.

Se celebrará hoy, en atención á que va á ausentarse de Madrid el señor conde de Esteban Collantes, y antes quiere el Sr. Dato que sean despachados diferentes asuntos administrativos, con objeto de que no sufran retraso.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta á activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo á los capitanes de Caballería D. Domingo Moreno de Carlos y D. Luis Alvarez Estrada.

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Manuel Torres Ascarza al capitán de Infantería D. José Torre Fontela, en relevo del de igual clase y arma D. Emilio Torres Iglesias.

Cesa en el cargo de ayudante del gene-

ral de brigada D. Ventura Fontau el capitán de Artillería D. José D'Estiup Barríos.

Licencia.

Concedióse un año de licencia para asuntos propios en el Extranjero, al general de brigada de la sección de reserva D. Julio Soto Villanueva.

Residencia.

Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Valencia al general de división de la sección de reserva D. Adolfo Villa.

Profesorado.

Destinóse como profesor del Colegio de Huérfanos de Estado Mayor y Sanidad al médico mayor D. Manuel Iñigo Nougues.

Recompensas.

Aprobáronse las recompensas concedidas á las clases é individuos de tropa, por los hechos de armas realizados en el territorio de Larache los días 15 de octubre, 18 de noviembre y 16 de enero último.

Destino.

Ha sido destinado al ministerio de la Guerra, como de plantilla, el oficial segundo de Oficinas D. Julián Ballesteros Cano.

ASUNTOS DE MARINA

Buques.

El acorazado «España» salió de Ferrol y se encuentra en alta mar haciendo pruebas de telegrafía sin hilos.

—El «Urania» llegó á Ampolla, donde continúa sus trabajos hidrográficos.

—El «Almirante Lobo» llegó á Larache, en cuyo puerto permanecerá ocho ó diez días.

—El cañonero «Recalde» entró en dique en el Arsenal de La Carraca.

—El «Vasco Núñez de Balboa» salió á la mar desde Barcelona con la Comisión oceanográfica.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ORDEN BOTIJIL

Partida de nuestro segundo y último Rápido á Gijón

Estación del Norte, 10 (3,15 tarde.)
(Por ciclista.)

Re... caray, que las parrillas del santo patrón de la feligresía de las calles de Lavapiés, Valencia y adyacentes, en esta villa y corte, las tiene hoy al rojo el santo mártir.

Pero, Señor, ¡qué calor!
Este no hay ya quien le aguante,
no, señor,
porque es sudar á destajo,
cual no se sudó jamás,
por arriba, por abajo,
por delante y por detrás.

El segundo y último rápido á la patria de Jovellanos va con todo lo suyo; es decir, con todas las plazas cubiertas, ó sea con

1950 peregrinos!

que se apresuraron á tomar los respectivos documentos, en vista de que no había señalado más que dos trenes de la Orden, quedando, además, sin realizar los ejercicios unos 100 devotos, mirando al celeste en concepto de peregrinos espirituales, por no haber asientos para ellos.

CONCESION

Queriendo que los hermanos llamados espirituales disfruten de iguales gracias que los que hoy marchan de viaje, Nos acordamos que aquellos que en la Hermandad meditasen y á Nos uno ó dos recuerdos de cariño dedicaren, pueden, si así procedieren, en Gijón considerarse, y así, sin molestia alguna, pueden á ellos igualarse.

La concurrencia que invade el andén, que ha venido á despedirlos, es archiextraordinaria, pudiendo Nos afirmar, sin contravenir al octavo Mandamiento, que el número de personas que hay en el andén se calcula en unas tres mil quinientas almas.

Almohadas para viaje, Nos sabemos que se han despachado sesenta.

Nos quisieramos continuar escribiendo estas líneas de despedida; pero los peregrinos á cada paso á Nos se dirigen con preguntas que tenemos de satisfacer con toda solicitud, por lo cual tenemos que dar por terminada esta salutación.

Adiós todos hasta el próximo sábado, que Nos habremos de estar en la villa y corte para ir con la sexta peregrinación al Jordán, la cual Nos aseguramos que ha de ser archisuperior.

REPETICION

Aquí se suda á destajo cual no se sudó jamás, por arriba, por abajo, por delante y por detrás.

Recibid la bendición más omnimoda de vuestro patriarca,

MESTRE MARTINEZ

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

TRIBUNA LIBRE

La eterna cuestión de los cereales

(Conclusión.)

Al ocuparse de la muía se expresa de este modo el Sr. Arias:

«Hace algunos siglos que se empezó á notar en España la falta de caballos y se advirtió que sus más bellas cualidades iban desapareciendo con bastante celeridad. La causa primitiva del mal fué desde luego conocida por los verdaderos sabios; pero aunque entonces y en todo tiempo declamaron contra el extravío de la razón y contra la novedad introducida, prevaleció siempre sobre sus clamores y el interés general la preocupación y el error de muchos mezclado con el egoísmo de algunos. Las mulas, ese mal engendro de la especie animal, detestado de todos los sabios, es la causa de la degradación de la preciosa raza de caballos que siempre tuvo España y mejoraron sin comparación los árabes en el tiempo que la dominaron; ellas han disminuido en mucha parte el número de reses vacunas, y á no ser por la necesidad de sus carnes, ¿quién sabe si tuviéramos ya ni siquiera la casta? Por de contado, las mulas han destrerrado al buey de la labranza y de la carretería, y con este destierro ha venido abajo el más firme apoyo de la agricultura, han escaseado los frutos de la tierra y han empobrecido al labrador. Las mulas, en fin, llevándose hacia sí á las mejores y mayor número de yeguas españolas, esterilizándolas y acabándolas con la fecundación híbrida, son las que acabarán muy pronto con los tristes restos que nos quedan del ganado caballar. La preocupación de muchos, el interés de algunos y la falta de veracidad y buena fe en los que informan á la superioridad han contribuido infinito á que siempre vaya en aumento tan enorme pérdida.

A la falta de celo ó inobediencia, cuando no á otras viles pasiones, se debe que las veintitrés provincias del Reino en que es permitido por la ley echar al contrario la tercera parte de las yeguas, se le dan al burro todas ó las más, dejando sólo para el caballo las menos, las ruines y de peor casta.

Y si el estar destinadas á la cría de la esteril y destructora mula la mayor y más hermosa parte de las yeguas es la causa no sólo de la degradación de la especie caballar, sino también de la disminución de su número, ¿qué cosa más justa podrá haber que cortar el mal por la raíz? Sábese y está demostrado por todos los escritores ilustrados, tanto economistas como agrónomos, que las mulas han constituido á nuestra labranza en el estado más lánguido y decadente; que al paso que ha caminado su introducción en la agricultura, ha desaparecido la riqueza, la prosperidad y el bien de sus agentes. Pues considerada la ganadería en la mano del labrador nada es más importante que el tener diversos ganados, pero ganados productores, y así las hembras le son tanto más útiles, cuanto que todos los años le aumentan su riqueza. ¿Qué remedio, pues, á tantos males? ¿Qué? Cerrar los oídos á las reclamaciones impertinentes, y por una justa providencia castrar en un día todos los garraños destinados á la propagación de la destructora mula y mandar que todas las bestias mularas que nacieren después de cumplir un año la publicación de la ley, se maten por mano del ejecutor de la justicia. Sin más reglas que las que dictan á cada uno su propio interés se mejorarían las razas caballerías.»

Aquí va otra autorizada opinión, la del barón de Liebig en su clásica obra *Las leyes naturales de la Agricultura*, refiriéndose á los estudios de Gabriel de Alonso Herrera, que dice: «Que bajo el reinado de Abderraman la España musulmana tenía veinticinco á treinta millones de habitantes y era el país más poblado de Europa. Cien años después de la expulsión de los moros, los graneros, antes repletos de mies, se hallaban completamente vacíos. El problema de las subsistencias era pavoroso. Esto no puede atribuirse á un exceso de población, puesto que allí donde antiguamente vivían mil moros en la abundancia, perecían más tarde quinientos cristianos. Era que la tierra producía mucho menos. Ahora bien; ¿á qué causa puede obedecer esta infelicidad del suelo español? A la adopción de la mula para las labores del campo. El ganado híbrido, en efecto, comenzó á desarrollarse en la Península ibérica á mediados del siglo XIII, y precisamente de esta época data la decadencia agrícola de España.»

Ante estas autorizadas opiniones, y ante lo que han debido ver y estudiar, ¿qué han hecho los Gobiernos? Fomentar el mal premiando el ganado híbrido con subvenciones en los concursos y estimulando su producción con la demanda, sin darse cuenta del daño que causa á la Nación. Que este asunto lo toman con la mayor indiferencia, á la vista está en las contestaciones que han dado á las instancias presentadas por la Sociedad mencionada, y puede aducirse otro ejemplo para mayor fuerza de lo indicado.

Copiando una parte del extracto oficial de la sesión celebrada en el Congreso de los Diputados la tarde del viernes 5 de febrero último, en la que D. Leopoldo Romeo dejó oír su palabra en la Cámara, teniendo la satisfacción de haber sido el primero que en dicho Centro se haya ocupado atacando la producción mular. Y dice así: «Es importante, muy importante, el estudiar este problema (refiriéndose al de los cereales). Además de no olvidar la falta de estadística, estudiar serenamente cada uno de los productos para saber cuáles pueden ser exportados ó no. Y aquí viene el aspecto segundo de la cuestión, relacionado con el punto que trataba el señor Delgado Barreto. Tengo acerca de esto teorías muy raras, tal vez distintas de la de

muchos de vosotros; yo entiendo que hay determinados productos cuya exportación, no sólo debe ser permitida, sino que debe favorecerse, porque constituye una ruina para España la existencia de esos productos en el país. Hablaba, por ejemplo, el Sr. Delgado Barreto de la exportación de mulas, y yo encuentro que el Gobierno español, no solamente no debe impedir que las mulas se exporten, sino que debe favorecer la exportación. (Risas y rumores.) He dicho, señores diputados, que tal vez la mayor parte de vosotros no pensaréis como yo; pero como no vengo aquí á pensar como los demás, sino á argumentar con mi pensamiento, con aquello que, después de bien estudiado, ha traído á mi ánimo el convencimiento de que debe ser defendido, por eso hablo y argumento, diciendo que España, país pobre, es el único país del mundo que no ha destrerrado el mulo, la mula y el burro. (Risas.) Perdonad; pero no tengo más remedio que hablar del burro para llegar á la mula. (Risas), ya que la mula del burro procede. (El Sr. Ayuso: El burro es muy necesario.) Todos los países ricos del mundo están ya convencidos. (El señor barón de Velasco pronuncia palabrar que no se perciben.) ¿Qué el Sr. Allendesalazar; el sentido común? Digo que todos los países ricos del mundo agrícola, la República Argentina sobre todo, país modelo; la Florida, California, Inglaterra, Alemania, Austria, Rusia, el mundo entero, han destrerrado el ganado híbrido, y en España, señores diputados, se da el caso de que, según el último censo publicado por la Dirección de Cría Caballar, creo que tal vez la mayor parte de los que me combaten no habrán leído, existen un millón de cientos mil cabezas de ganado caballar, mular y asnal; de ellas tres cuartas partes son ganado híbrido.

Y se da el caso, señores diputados, que aumentado en 10.000 el número de caballos en España; ha aumentado en cerca de 40.000 el número de cabezas de ganado híbrido; á tal extremo, que en la Dirección de Cría Caballar, preocupados, justamente preocupados por este gravísimo problema, ha surgido la idea de convocar á una junta á altas mentalidades españolas para que se restrinja en absoluto la estancia de los burros en las paradas, para que se imponga una fuerte contribución á sus dueños, y además para que, como dicen los moros, y tengo que decirlo en moro porque á veces hay en el Congreso personas que no pueden oír ciertas cosas, el Estado obligue á las autoridades á que se aplique á los burros el supremo ultraje que se puede aplicar al sexo masculino. (Risas.)

Por esto, señores diputados, creo que es patriótico el no oponerse á que desaparezca de España el ganado híbrido. Estas patrióticas palabras, pronunciadas en el Congreso por el Sr. Romeo, causaron risas, y las tomaron á mofa los que han de legislar dando leyes á la nación. ¿Y qué efectos produjeron? Ninguno; como si hubieran sido pronunciadas en el desierto. Esto viene á robustecer y á confirmar la idea que tengo formada de la acción oficial en el asunto de que me ocupo; no han llegado á percatarse de la importancia y trascendencia que en sí tiene, no solamente como elemento de riqueza pecuaria, sino como medio de abaratar el motor animado para el laboreo de las tierras y arrastres, y factor insustituible para la defensa nacional; y si merecen censura los señores diputados por su actitud, alcanza mucha más á los Poderes, que son los encargados de dar la pauta y dejar de seguir apegados á una errónea rutina fomentando un ganado infecundo, restando elementos á la producción.

Y aunque en otra ocasión publiqué en este ilustrado periódico el censo de ganado caballar y mular de Europa del año 1912, creo de necesidad reproducirlo, porque así como á un mal estudiante hay que repetir la lección para que aprenda y retenga algo, con los españoles hay que hacer lo propio, llamándoles para que despierten alguna vez. La opinión algo va reaccionando en el sentido que persigue mi Sociedad. Donde encontramos una resistencia pasiva (que es lo más inconcebible) es en los Poderes, con su complicado engranaje de tramitaciones de los distintos centros, que hace que las resoluciones se aplacen indefinidamente, perdiéndose un tiempo precioso.

Censo del ganado caballar y mular de Europa en 1912.

NACIONES	Caballos.	Mulas.
Rusia europea.	23.875.817	»
Alemania.	4.345.047	942
Austria-Hungría.	4.196.637	75.427
Francia.	3.197.720	196.740
Reino Unido.	2.253.418	31.720
Italia.	955.878	388.337
Rumania.	864.324	515
Suecia.	574.877	»
Bulgaria.	578.271	111.947
Dinamarca.	535.018	»
España.	519.665	886.113
Holanda.	327.377	»
Turquía europea.	254.064	65.381
Bélgica.	253.229	6.915
Serbia.	174.363	739
Noruega.	172.468	»
Grecia.	159.068	88.869
Suiza.	143.723	»
Portugal.	87.768	57.646
Diversas.	71.255	3.053

Como se ve por este cuadro, aparece España con una desproporción tal, que hace resaltar la gran torpeza que se ha seguido y que no se trata de enmendar.

ENRIQUE ALLENDESALAZAR

Madrid, 9 de agosto de 1915.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Escasez de abonos.

El ministro de Fomento ha manifestado que se ocupa de estudiar el medio de facilitar la adquisición de abonos potásicos, tan necesarios para la agricultura.

Caminos vecinales.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha ordenado la subasta para el próximo mes de septiembre, de las obras de construcción de 54 caminos vecinales enclavados en las provincias de Avila, Burgos, Cádiz, Coruña, Gerona, Granada, Guadalajara, Huelva, Huesca, Jaén, León, Logroño, Madrid, Palencia, Pontevedra, Santander, Teruel, Toledo, Valencia y Zaragoza.

Se ha concedido también la subvención y anticipo correspondiente para que puedan empezar desde luego las obras de 46 caminos vecinales que han pedido los Ayuntamientos interesados construir directamente en las provincias de Alicante, Almería, Avila, Baleares, Canarias, Castellón, Córdoba, Coruña, Cuenca, Granada, Guadalajara, Huelva, León, Madrid, Salamanca, Santander, Segovia, Sevilla, Valencia, Zamora y Zaragoza.

Entre ambos sistemas de construcción resultan cien caminos, que afectan á 31 provincias, y suman las subvenciones y anticipos del Estado 3.745.000 pesetas, de las que deben gastarse en lo que resta de año un millón de pesetas.

En cuanto hayan terminado su tramitación correspondiente los expedientes relativos á caminos que tienen sus proyectos aprobados, se ordenará asimismo el comienzo de las obras.

En la actualidad se están construyendo, para terminarse entre este año y el próximo, 435 caminos vecinales, distribuidos entre todas las provincias. Unidos á los cien ordenados comenzar, suman una longitud de 4.000 kilómetros.

Los ferrocarriles del Sur de España.

Por real orden de 9 del corriente, y como consecuencia de una visita de inspección á los ferrocarriles explotados por la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, se ha dispuesto:

1.º Que presente los proyectos necesarios para llevar á cabo las reformas y ampliaciones necesarias en las estaciones de empalme de Moreda y Guadix y Baeza (El Arquillo), con arreglo á las disposiciones técnicas que se detallan. Igualmente se prescriben varias instalaciones en las estaciones de Granada y Almería, y construcción de muelles en varias estaciones secundarias. Asimismo se prescribe con el mayor rigor se atienda á la limpieza de todas las estaciones.

2.º Reparación del material móvil y de tracción dentro de un plazo de ocho meses, poniendo el material de vagones en las mejores condiciones de limpieza, comodidad é higiene y con buen alumbrado y calefacción, que será de los mejores sistemas modernos, en los trenes correos y expresos.

3.º Se exige que complete en el término de un año el material móvil que le falta.

4.º Reforma del servicio de trenes, aumentando los expresos hasta dos veces por semana y estableciendo otros trenes para servicios locales.

5.º Varias condiciones técnicas respecto á material móvil y de tracción, talleres, vía y obras.

6.º Ordenar á los gobernadores que procedan con el mayor rigor en la corrección de las faltas, imponiendo á la Compañía las multas á que haya lugar y, por último,

Que se exija á la Compañía con el mayor rigor que cumpla todas las obligaciones impuestas, dentro de los plazos que se señale, recurriendo para ello á cuantos medios coercitivos establece la legislación vigente, llegando á decretar la caducidad de las concesiones si fuese preciso.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastels.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

CHOQUE DE VEHICULOS

CABALLOS DESBOCADOS

Los caballos del coche de D. Manuel Lanuza, guiados por el cocher Constantino García, se desbocaron en la calle de Espoz y Mina, emprendiendo vertiginosa marcha.

Al desbocarse en la Carrera de San Jerónimo subía en dirección contraria el coche de la señora marquesa de Seoane, ocupado por esta señora y su hermana, la señora de Carvajal. Ambos vehículos chocaron, y uno de los caballos del primero se clavó en el pecho la lanza del coche. El animal le cayó muerto.

A esta circunstancia se debe seguramente que los ocupantes de los dos carruajes no sufrieran, por fortuna, ninguna lesión.

La alarma que el suceso produjo á la hora en que ocurrió, ocho de la noche, no es para descrita, dada la aglomeración de público en aquellos sitios.

Milagrosamente no ocurrieron desgracias personales.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

TEORIA GENERAL DE LA COMPOSICION Y TRAZADO DE LOS JARDINES DE ORNAMENTACION

El arte de la composicion de jardines se halla intimamente ligado a los progresos de todas las civilizaciones conocidas. Y se transforma y modifica a medida que se transforman éstas. Actualmente este arte, como todos los que proceden del gusto y de la inteligencia, se rige por reglas, leyes y principios ya bien definidos, que debe conocer y estudiar el jardinero profesional paisajista.

En España todavía no ha llegado este arte a merecer el apoyo del Estado y la debida organizacion con una Escuela especial, que perfeccionara y propagara esta bonita especialidad; esto hace que las reglas, leyes y principios establecidos científicamente y confirmados prácticamente por la experiencia sean ignorados de la mayoría de los que se dedican al arte de la jardineria, y se vean muy frecuentemente construcciones de jardines confusos, sin carácter definido y sin el menor gusto artístico.

Para todo arte especial es preciso poseer los conocimientos apropiados. El jardinero paisajista necesita conocer el Dibujo lineal y topográfico, elementos de Botánica hortícola y una abundante práctica de Jardineria, que le permita conocer debidamente la vegetacion y desarrollo de las diferentes plantas que haya de emplear en sus proyectos.

La arquitectura de jardines se divide actualmente en tres estilos:

- 1.º El estilo clásico ó geométrico (llamado Jardín francés).
2.º El estilo romántico ó paisado (llamado Jardín inglés).

Y 3.º El estilo compuesto, que comprende parte del estilo romántico y parte del geométrico.

En el estilo clásico ó geométrico la Naturaleza es sometida a las necesidades de la composicion; en el estilo romántico ó paisajista, es copiada é idealizada.

Estilo clásico ó francés.

El arte mixto ó de invencion es aquel que resulta de la iniciativa personal del artista; en él los elementos naturales no entran mas que en segunda linea. Las bellezas de una composicion de este género dependen del talento y competencia del que las crea; se las designa generalmente bellezas relativas, en oposicion a las bellezas naturales, creadas por la Naturaleza, y que solamente se ha de limitar a copiarlas en lo posible el compositor.

Por esto el Jardín francés ó clásico es el resultado de una composicion de arte mixto ó de invencion, realizada en terreno llano ó distribuido en terrazas regulares y simétricas, con bosques terminados por lineas rectas y alineamientos perfectos de árboles indigenas, plantados según las disposiciones regulares de las calles; con fuentes, estanques, pabellones, etc., introduciendo ornamentos de Arquitectura, bancos, jarrones, estatuas, arcos, etc., procurando evitar la confusion para conservar siempre la uniformidad en la composicion. El trazado general siempre ha de ser inspirado en combinaciones geométricas, compuestas de lineas rectas ó curvas regulares, con calles derechas y simétricas, reuniéndose entre ellas todas las partes para obtener el conjunto del dibujo; la ordenacion y proporciones dependen del gusto del artista, acomodándose a la superficie disponible. Este estilo, perfeccionado y modificado por el inteligente jardinero francés Lenôtre hace doscientos años, fué muy extendido en toda Europa; actualmente vuelve a emplearse bastante, pero en proporciones más limitadas. Sus detalles y aplicaciones generales se emplean para hacer jardines ó parterres dibujados, ya sean con adornos de flores ó con dibujos en relieve, hechos con boj enano, etc. Estos se hacen con preferencia en las proximidades de las fachadas de los hoteles ó palacios, encajándolos dentro de un rectángulo de más ó menos extension, según la importancia y superficie de la propiedad, pero siempre de dimensiones relativamente pequeñas. Dentro del estilo clásico ó francés se han creado dos géneros, que se los denomina Jardín francés y Parterre francés. El parterre francés es aquel que se compone de una figura geométrica seccionada y dibujada, rodeada de una calle. Y el Jardín francés es la reunion de varios parterres al mismo nivel ó de niveles diferentes, pero formando todos un conjunto sobre un eje determinado.

Estilo romántico ó paisajista.

Este estilo, más manejable y menos costoso que el francés, es más fácil de apropiarse a los diferentes terrenos, siendo mucho más preferido. Su composicion se inspira en imitar en lo posible el paisaje natural, prescindiendo de toda simetria, dominando la linea curva en sus trazados y apropiando a la composicion los accidentes del terreno; en su trazado deben evitarse las lineas rectas, estudiando cuidadosamente las curvas, que debiendo ser trazadas con suavidad y atrevimiento, debiendo parecer que son motivadas por los relieves del terreno, por las plantaciones ó por otros obstáculos. Evitando las curvas muy bruscas y cortas, las muchas calles, que recortan demasiado la composicion, y la hacen parecer más reducida y apretada; procurando suavizar los contornos y no hacer recordos repentinamente. En las composiciones de este estilo es muy amplio el campo de accion del paisajista, y puede dar gran libertad a sus proyectos, reflejando sus observaciones artísticas a la vez de las múltiples perspectivas que ofrece la Naturaleza intercalando en sus composiciones rias, lagos, rocas, kioscos rústicos, etc.

El sentimiento de la iniciativa, proporcion y armonia, en las concepciones artísticas, es generalmente un don de la Naturaleza, que queda amortiguado si se entrega en brazos de la rutina, y no se le estimula con el estudio, la comparacion y la experiencia. Realizando serios estudios de Botánica hortícola, Geome-

tría, Arquitectura paisajista, etc., acompañados con el estudio comparado y reflexivo de las obras publicadas por aquellos autores pasados y grandes especialistas, como Lenôtre, M. Alphand, Brovon, Decaisne, Barillet-Deschamps, Ed. André y otros; así es como se puede llegar a ser un jardinero paisajista inspirado y competente.

Las reglas y principios generales sobre la Arquitectura paisajista ó trazado de jardines son la base para inspirarse en todo proyecto de jardín grande ó pequeño. Con gran frecuencia se ven construcciones de jardines y parques sin estilo definido ni gusto artístico y con plantaciones desahojadas y desordenadas. Estos son los resultados de los proyectos de jardines, hechos por señores arquitectos, en muchos casos, y en otros realizados por obreros jardineros elementales, que su misma ignorancia les hace atreverse a crear esos destarados jardines que desmerecen el buen gusto de su poseedor, y que generalmente les cuestan más caros que si se los encargaran a persona competente.

Estilo mixto ó compuesto.

Este estilo es la mezcla de los dos anteriores, situando siempre el jardín ó parterre francés en los sitios más próximos a la habitacion, colocando en segundo término las perspectivas del jardín paisado.

Actualmente es el estilo más preferido cuando se dispone de una mediana superficie, prescindiéndose a composiciones muy recreativas y artísticas.

En los jardines y parques de mediana extension se suele destinar una parte apropiada, que esté despejada y algo accidentada, para representar el jardín alpino ó agreste, combinándolo con el estilo paisajista; el jardín alpino se inspira en copiar de la Naturaleza su parte pintoresca, apropiando su vegetacion espontánea con plantas alpinas y vivaces, formando montículos y rocallas en sitios despejados y bien soleados, con superficie accidentada, trazando sus contornos y calles con la mayor irregularidad posible, dándoles gran naturalidad. Desde hace algunos años se han extendido bastante los jardines alpinos en Inglaterra y otras naciones; entre nosotros, apenas si han llegado todavía sus aficionados y compositores.

JOSE CUESTA
jardinero mayor de la Moncloa.

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA GUERRA

Los Estados Unidos han aumentado su exportacion en los tres primeros meses del año actual en 300 millones de dólares, aumento que se debe principalmente al sentido práctico de ese gran país. De esos 300 millones, se calculan 180 de venta de armamentos y municiones a los beligerantes. Lo demás se computa al aumento de precio de las mercaderias y del algodón, porque no ha habido aumento en el quantum de otras exportaciones que no sean armas y municiones.

La utilidad del año se calcula en 800 millones de dólares sobre 1914, computando todo, así como la cosecha actual, que se reputa excelente.

Los Estados Unidos han absorbido el oro por su medio, estableciendo el cambio a dólares.

La mediacion de la Banca de la ciudad de Ottawa será histórica, porque nunca habian pasado por allí los millones de oro que ahora se transfieren a Nueva York y otras plazas.

DESNATADO DE LA LECHE

Para obtener el maximum de manteca y mejorar su calidad se hace indispensable el usar máquinas desnatadoras centrífugas, que a más de su fácil manejo, son sólidas y baratas.

Con el desnatado centrífugo se extrae toda la manteca que contiene la leche, lo que representa un aumento en el rendimiento de ésta de un 20 por 100, aproximadamente.

Las desnatadoras necesitan estar bien equilibradas y construirse con delicadeza y perfeccion para disminuir los rozamientos y exigir poco esfuerzo.

Entre las máquinas de este género que se usan, la desnatadora «Britannic» reúne condiciones verdaderamente excepcionales por su sencillez, solidez y economia.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EL AHIJAMIENTO DEL TRIGO

El Sr. Sealey, de Tunbridge Wells, (Inglaterra), acaba de inventar una máquina para provocar un arraigamiento más fuerte del trigo y con ello multiplicar el ahijamiento de la planta. Consiste la máquina esencialmente, en una sembradora provista de tres series diversas de piezas de trabajo. La primera está constituida por pequeños surcadores, colocados delante de las piezas sembradoras, que abren pequeños surcos, en cuyo fondo se deposita la semilla a espacios mayores que de ordinario, a saber: 75 a 100 milímetros, lo cual ocasiona una economia de semillas, pues no necesita más que 45 litros por hectárea, contra 180 a 225 litros que se necesitan para la siembra común.

A medida que la máquina avanza, cae una pequeña cantidad de tierra y cubre la semilla. Cuando la tercera hoja de la planta ha adquirido una longitud de 7,5 a 12,5 centímetros en el sitio de los surcadores y tubos distribuidores, se coloca una serie de horquillas de dos dientes curvados con las puntas hacia la parte posterior de la máquina. Esta se arrastra a lo largo de los surcos, de manera que las horquillas se hallen sobre los bordes de ellos, echando una parte de la tierra en los surcos sobre las raíces de las plantas jóvenes. En cuanto hayan echado otras tres ó cuatro hojas, se coloca en lugar de la primera serie de horquillas, la segunda serie, que tiene tres dientes en forma de pata de gallo. Se emplea del mismo modo que la

primera, con la sola diferencia de que se ejerce un poco más de presión, llenando los surcos y allanando el suelo. El agri... juzgará cuándo ha de emplear la máquina por cuarta vez. En tal ocasion, las horquillas se sustituyen mediante los surcadores (sin tubos de distribucion) que van abriendo pequeños surcos entre las hileras de las plantas.

De esta forma, las plantas se recalzan en razón de 25 a 50 centímetros encima del nivel primitivo del suelo, disponiendo de un espacio sumamente suficiente para las raíces, que se desarrollarán artificialmente a 75 milímetros ó más, por encima de la semilla.

CONSERVACION DE LA CARNE POR MEDIO DEL AZUCAR

Según una informacion del periódico central de la industria azucarera de Alemania, se puede emplear el azúcar para la conservacion de la carne y otros alimentos de fácil deterioro. Por causa de su constitucion y preparacion, el azúcar está libre de bacterias nocivas y posee, sin duda, cualidades anti-sépticas.

La carne sufre por el azúcar una maceracion; se pone dura y forma un bloque, en el cual quedan conservadas todas las cualidades de la carne fresca. Si se pone en la carne fresca polvo de azúcar, queda absorbido el jugo saliente de la carne, como también la sangre, secándose poco a poco, sin pérdida alguna de sus condiciones.

La carne así conservada puede suministrarse en recipientes, sin que haya exposicion a un deterioro después de abiertos los envases. De igual manera pueden conservarse pescados, aves y ciertas frutas.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 9, Dia 10. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

El asunto de las pólizas

Declaraciones. Ayer han prestado declaracion ante el Juzgado de la Universidad varios empleados del ministerio de Gracia y Justicia.

Una ordenanza del ministerio ha explicado cómo se hizo la venta de papel viejo al detenido Máximo Arriola.

Dicha venta se hizo en circunstancias completamente normales, a presencia del portero mayor del ministerio, con permiso del habilitado del material, etc., etc.

Claro es que nadie podía suponerse el destino que habia de darse a las pólizas que iban fijadas en las instancias viejas y demás documentos.

Han declarado hasta 17 empleados y ordenanzas de Gracia y Justicia.

El oficial ayudante del habilitado del material niega rotundamente que estuviera en relacion con los dos detenidos.

La duenda del estanco de la calle de las Infantas ha dicho que es inexacto que la hayan dejado cesante, y que no compró pólizas falsas ni mucho menos.

El Juzgado pondrá en claro lo que haya lugar.

No se ha operado ninguna nueva detencion.

VILLAZA Aguas riquísimas en carbonato de litina. Depósito y representacion: BOLSA, 10.

Reformas mal entendidas

Los procedimientos clásicos españoles para la reorganizacion de las enseñanzas no varian, y en su estancamiento se malgastan de modo absurdo las cantidades que el pueblo, siempre dispuesto al sacrificio, ofrece para mejorarlas.

La reorganizacion de las Escuelas de Náutica es prueba de ello, puesto que el beneficio que ha de reportar no está ni mucho menos en proporcion del sacrificio que impone.

Si tomamos como ejemplo la de Gijón, que me es más conocida, por haber desempeñado durante seis años una de sus cátedras, quedaría fácilmente demostrado esto.

La nueva plantilla de profesores que han de explicar las asignaturas, que hasta el presente sólo causaban al Estado un gasto insignificante, por hallarse acumuladas a las del Instituto, constará de seis profesores numerarios, tres especiales y tres auxiliares, con un gasto de treinta y un mil pesetas, sin incluir los de locales, material, calefaccion, personal de oficinas, portero, conserje, bedeles, etcétera, etc.

¿Qué beneficios ha de reportar tal gasto? Si durante el tiempo que tuve a mi cargo la cátedra (seis años) nunca fueron más de tres los alumnos oficiales, y pocos más los libres, incluidos en éstos los procedentes del llamado Instituto Náutico, de Luanco, ¿es lógico que por el capricho de unos cuantos se inviertan tales sumas en una necesidad que la práctica demuestra que no existe, mientras se desatienden enseñanzas tan importantes para esta zona industrial por excelencia, como son las de industrias artísticas, suprimidas de la antigua Escuela de Artes y Oficios al transformarse, también por capricho de otro personaje, en Superior de Industrias solamente?

¿Será posible que el ministro de Instrucción pública permita que continúe la farsa? ¿Habrá menester que los perjudicados, gran número de obreros que en la Escuela Superior de Artes y Oficios completaban su educacion, y hoy se ven privados de hacerlo, algen sus gritos para que se ponga remedio al abandono? No creemos que haya necesidad de ello, y que el señor conde de Esteban Collantes, con igual facilidad que firmó la creacion de esos centros, al ver sorprendida su buena fe, decretó su desaparicion antes de empezar la matricula, empleando tales sumas en aquellas enseñanzas que reporten un beneficio demostrado ó satisfagan una necesidad sentida dentro de cada una de las zonas en que hayan de implantarse.

RODRIGO F. NUNEZ
Ex catedrático de la Escuela de Náutica de Gijón.

Sahagún, 8 de agosto de 1915.

CORONAS y flores «Rubio», Concepcion Jerónima, 3, entresuelo.

Círculo de Bellas Artes

La Sección de Arte Decorativo del Círculo de Bellas Artes, con el fin de conmemorar el Centenario de Cervantes, ha tomado el acuerdo de abrir los siguientes concursos para hacer una edicion artística de la admirable novela del Príncipe de los ingenios, Rinconete y Cortadillo.

Un retrato grabado al agua fuerte.—Cuatro dibujos a toda página.—Una orla.—Una cubierta.—Un sello en hueco para la misma.—Una letra ornamentada y un exlibri.

A estos concursos podrán concurrir los artistas socios del Círculo, haciéndolo extensivo a aquellos que, no siéndolo, hayan obtenido primeras ó segundas medallas en Exposiciones nacionales ó internacionales.

El plazo de admision de trabajos terminará el 10 del próximo mes de octubre.

La rebaja de tarifas de tranvías

La Comisión gestora de Agregacion a Madrid y rebaja de tarifas de tranvías del Puente de Valcárcos ha celebrado ayer mañana una entrevista con D. Pablo Iglesias con objeto de pedir su apoyo si, como suponía, estaba conforme con dicha rebaja en la forma acordada por la Comisión municipal.

No solamente manifestó su conformidad, sino que ha ofrecido cooperar a su realizacion por considerarla una mejora de gran importancia para el pueblo de Madrid.

La Comisión salió muy satisfecha, por entender que es de gran importancia su cooperacion para lograr el fin que persigue, que es la rebaja a todo trance y lo antes posible de las tarifas de los tranvías.

La Comisión espera con impaciencia que pase el día 15, que es el designado por la Compañía para dar contestacion al dictamen del Ayuntamiento.

Buzón público

Quejas del vecindario.

El barrio de Guttenberg.—En toda esta barriada no existe calle que tenga fuente ni bocas de riego, constituyendo un malestar y un peligro constante para el vecindario el día que haya algún incendio de importancia.

En la casa número 24 del paseo de la Reina Cristina, en menos de seis meses, hubo dos conatos de incendio, tropezándose con grandes dificultades para sofocarlos. Los bomberos nada práctico pueden hacer no contando con agua suficiente, y las fuentes, las más cercanas, se hallan en la calle del Pacífico, casi medio kilómetro.

Más de tres años hace que el Ayuntamiento ofreció, y lo repite, sobre todo en tiempo electoral, que urgentemente se procederá a subsanar estas deficiencias, y el expediente duerme en el Ayuntamiento el sueño de los justos.

Recientemente hubo un incendio en la gran

Fábrica de Tapices, tropezándose también con la falta de bocas de riego; más como esta Casa cuenta seguramente con gran influencia en la Casa de la Villa, es por lo que riego en las calles que la rodean, no siendo así con las promesas que nos tienen hechas a pesar del tiempo transcurrido, no gozamos de mejora tan necesaria. También andamos muy mal en lo referente al ramo de limpiezas. La Sociedad de Vecinos del barrio de Guttenberg.

La puerta de Alcalá.— Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: En la sexta edicion de su apreciable periódico, fechado anoche ó del actual, publica usted un artículo intitulado «Esas escobas!»—Señor alcalde... al que debe usted agregar, para llamar la atención del excelentísimo señor alcalde ó al encargado de cuidar los monumentos públicos, vea un árbol que ha crecido en la parte superior Sur de la puerta de Alcalá. Dicho árbol sobrenatural de los trofeos militares; hace, por lo menos, tres años que lo ve este constante paseante del Buen Retiro, corto de vista; pero indudablemente los señores encargados de la custodia de los monumentos públicos no deben ver siete sobre un burro.—Un constante lector de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ESTADO DEL TIEMPO

No hay variaciones importantes en la marcha del barómetro durante las veinticuatro horas últimas, lo que hace presumir que el calor seguirá haciendo de las suyas. La temperatura máxima llegó ayer a 43 grados a la sombra en Sevilla, y la mínima, de 11 grados, corresponde hoy a Lugo.

No lueve por ningún sitio, y las nubes son muy escasas.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITALES, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvias en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Values: Presión: Máxima, 705 mils. (9 m.); Mínima, 706 (3 h.). Viento: Dirección, E.; Recorrido, 235 ka.; Máximas al sol, 48; Mínimas a la sombra, 67. Temperatura: Mínima, 17; Máxima, 35. Humedad relativa: Máxima, 85; Mínima, 12.

NOTICIAS GENERALES

El día 20 de los corrientes, a las diez y media de su mañana, se celebrará en Bilbao una junta general extraordinaria de accionistas de la Sociedad Anónima La Papelera Española, en la que se someterá a su aprobacion un proyecto de operacion financiera, a fin de consolidar la deuda flotante de la misma.

Por la trascendencia que el proyecto envuelve en favor de la Sociedad y de los mismos accionistas se espera que la concurrencia de éstos sea numerosísima.

BLANDURA DE ENCIAS, CURASE con Licor del Polo.

Señoras: usad la crema de madame Giralt

El muy acreditado semanario ilustrado de San Sebastián «Novedades» publica en su último número interesantes informaciones gráficas, relacionadas con el verano en la capital de Guipúzcoa, y entre otras, el grandioso recibimiento que el Ayuntamiento de San Sebastián hizo a los excursionistas que en el rándeo del 29 del pasado llegaron a la repetida capital, cuyo grupo aparece en primera línea, y en el centro el gran patriarca de la Orden, nuestro querido compañero de Redaccion Mestre Martínez.

LOS TEATROS

Magic-Park.—El éxito más entusiasta ha acompañado a la excelente labor de la compañía...

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—El más cómodo y fresco. Continúa el éxito brillantísimo del inimitable...

EL CANCE POLITICO

En la semana próxima vendrá a Madrid S. M. el Rey. Su permanencia en ésta será de dos días...

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que, según noticias de Algeciras, ha caído en La Línea un hidroavión inglés...

La fiesta de los Viveros

Brillante en extremo promete ser la fiesta popular y de invitación que, organizada por el alcalde interino...

Concierto por la Banda Municipal: Gallito (paso doble).—Lope. Cádiz (acto primero).—Chueca y Valverde...

Gran fiesta de la jota, en la que toman parte varias parejas de cantadores y bailarones...

Los jardines de los Viveros, alumbrados profusamente, presentan pintoresco aspecto. Con objeto de que los pobres participen de la fiesta...

Para comodidad del público, habrá un servicio especial de tranvías hasta las tres de la madrugada.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

La Agrupación Ciclista Catalana ha celebrado en el Parque de Barcelona una carrera de los nueve inscritos...

PEDESTRISMO

En el Parque se efectuó también el reparo de los premios a los vencedores de la carrera pedestre...

pertenecía a Onarieta, con 2 minutos, 17 segundos, 3/5.

MOTOCICLISMO

Carrera en Sabadell. La Comisión de fiestas de Sabadell había organizado una carrera motorista, que se ha llevado a cabo con gran éxito.

El circuito, comprendido entre Sabadell-Tarrafal-Matadepera-Sabadell, se recorrió tres veces, sumando en total 96 kilómetros la longitud del mismo.

Partieron once corredores, verificando una admirable carrera, en la cual sobresalieron interesantes luchas e incidentes.

- 1.º, Barnola, en 1 hora, 52 minutos, 31 segundos (categoría 350 c/c.)
2.º, Bonet, en 1-54-36 (350 c/c.)
3.º, Más, en 2-1-45 (350 c/c.)
4.º, Llanes, en 2-2-43-4/5 (500 c/c.)
5.º, Oliveres, en 2-4-28-1/5 (500 c/c.)
6.º, Pujolar, en 2-27-32 (500 c/c.)

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto que se celebrará en el paseo de Rosales el jueves 12 del actual, a las diez de la noche.

- Primera parte. «Quinta sinfonía», Beethoven. 1. Allegro con brío. 2. Andante con moto. 3. Scherzo y final.

- Segunda parte. 1. «Recuerdo a Gaztambide» (gran potpourri sobre motivos de sus mejores obras), por Chupi. 2. «Serenata», Saint-Saëns. 3. «Iriana» (de la «Suite» «Iberia»), Albéniz. 4. «1812», obertura solemne, Tschai-kowsky.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el manco de la sexta división y pase a la Sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército, el general de división D. Adolfo Villa y Miguel.

—Otro disponiendo cese en el cargo de gobernador militar de Menorca el general de división D. Francisco Rodríguez y Sánchez Espinosa.

—Otro nombrando general de la sexta división al general de división D. Domingo Recio Martínez, que actualmente manda la décimotercera división.

—Otro nombrando general de la décimotercera división al general de división D. José Mora y Mur.

—Otro nombrando gobernador militar de Menorca al general de división D. Germán Brandeis Gleichauf.

—Otro nombrando comandante general de Artillería de la séptima región al general de brigada D. José Sanchis y Guillén, actual segundo jefe del Gobierno Militar de Menorca.

—Otro concediendo la gran cruz de la Real y militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Ricardo Sanz Núñez.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo el título de villa al pueblo de Navarredonda, provincia de Avila.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se organice el curso de Dibujo para el próximo año académico de 1915 a 1916.

—Otra confirmando en sus cargos de inspectores médicos escolares de Madrid y de odontólogos escolares, a los señores que se mencionan.

—Otra nombrando para las Escuelas que se indican a los maestros que se mencionan.

—Otras dictando regias para la reorganización de las Escuelas especiales de Náutica de Alicante, Coruña y Vigo.

—Otra nombrando comisario regio para la implantación de la Escuela especial de Náutica de Vigo, a D. Eduardo Iglesias Añino.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacantes las plazas de oficial de secretaría en el Juzgado de primera instancia de Larache y en el Juzgado de paz de Arcilla.

Gobernación.—Subsecretaría.—Convocando a oposiciones para proveer las plazas vacantes de médicos del Cuerpo de Sanidad exterior en las Estaciones sanitarias de Ibiza, Palamós, Mazarrón, San Esteban de Pravia, Castellón y Santa Cruz de Orotava, y demás que se declaren afectas a la oposición hasta la terminación de los ejercicios.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado las plazas de profesor especial que se indican, vacantes en la Escuela Especial de Indententes mercantilistas de Barcelona, y en las Periciales de Comercio de León y San Sebastián.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

SUCESOS DEL DIA

Por el «cón. En la calle de Lagasca, 40, se presentaron unos individuos a vender unos cuadros, que ofrecieron, desde la calle, por el balcón, a la inquilina doña Ventura Carcaba Rodríguez.

Dejó ésta sólo un momento el comedor de la casa, y los de los cuadros saltaron dentro y se llevaron un servicio de café que valía 25 pesetas.

Participaciones falsas. Juan Pliego Gómez, de veintinueve años, fué detenido en la calle de Lagasca por vender participaciones de lotería sin autorización y sin poseer el décimo correspondiente a las mismas.

Enferma. Doña Isabel Rey Martínez, de veinticinco años, se hallaba en casa de su abogado, el Sr. Arrambari, cuando se sintió repentinamente enferma.

Tuvo que permanecer allí varias horas, en vista de su gravedad. Fué asistida en la Casa de Socorro.

Las criadas. El sacerdote D. Jerónimo Muñoz denunció a su criada, a quien entregó un billete de 50 pesetas el día 13 del mes pasado y que ha desaparecido con él.

Obrero herido. Trabajando en una obra en construcción de la calle de Miguel Angel se produjo lesiones de pronóstico reservado, en el pie derecho, el albañil Francisco Irueste Pastor, de veintiocho años.

Una cox. En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fué asistido Nicomedes Sánchez Carnicero, de treinta años, que vive en las Ventas, el cual había recibido una cox de la mula del carro que guiaba, que le produjo una lesión de pronóstico reservado.

El hecho ocurrió en la Puerta de Hierro. Riña. En la calle del General Margallo (Teituan de las Victorias) reñaron Ricardo Pérez Espinosa y Luis Fernández Santiago.

Este, con un compás, infirió a aquél dos heridas de pronóstico reservado en el brazo izquierdo.

Intoxicados con leche. Los niños de cinco y seis años, respectivamente, Angel y Andrea Pérez, fueron asistidos en la Casa de Socorro correspondiente de intoxicaciones de pronóstico reservado por haber ingerido leche en malas condiciones.

—Por las mismas causas fué asistido Mariano Martínez Sanmartín en la Casa de Socorro del Hospicio.

Las botas del limpiabotas. Pedro Simón López, limpiabotas, se quedó dormido en la plaza del Príncipe Alfonso. Cuando despertó le habían sustraído una par de botas nuevas que llevaba puestas.

Posteriormente se enteró el limpiabotas que el que se las había limpiado a él era un sujeto apodado el Melonero.

Luego se enteró de que éste se las había vendido en ocho pesetas a el Chuto, y Pedro se fué a verle para reclamarlas.

El Chuto se opone si no le entrega Pedro las ocho pesetas que dió por ellas. El limpiabotas ha presentado la oportuna denuncia.

Dos disparos. El guarda del Parque del Oeste Maximino Sánchez Palacio oyó dos detonaciones, que habían partido de un lugar próximo al Puente de los Franceses.

Se encaminó hacia dicho sitio, y se encontró con un hombre llamado Plácido Jiménez Muñoz, de cincuenta años, que se estaba lavando en un arroyuelo dos heridas que tenía en la cabeza.

Según Plácido, el arma se le había disparado casualmente.

Los carteristas. En Vitoria ha detenido la Policía a los conocidos carteristas el Chileno y el Santander.

Accidente casual. Al pasar por las obras que se realizan en la calle de Carretas, 39, un instrumento que se desprendió de un andamio le cayó encima a María Luisa Díaz Llanos, de veintitrés años, causándole una herida en la cabeza.

Fuó curada en la Casa de Socorro del Centro y trasladada a su domicilio, Ave María, número 23, tercero.

La Prensa de Valladolid

En la Asociación de la Prensa se ha recibido el siguiente telegrama de Valladolid: «Al constituirse la Asociación de la Prensa de esta capital ha acordado por unanimidad enviar un afectuoso saludo a la Asociación madrileña.—El secretario, Velasco.»

La Prensa de Madrid corresponde afectuosamente al atento saludo de los periodistas vallisoletanos, y desea próspera vida a la nueva Asociación.

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid. El día 12 del corriente se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de la señora viuda de Concha y Sierra por las cuadrillas de Ballesteros, Fortuna y Zarco.

La corrida empezará a las diez y media de la noche. —El día 14 del actual se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería del señor duque de Veragua, de Madrid, por las cuadrillas de Chanito, García Reyes y Gavira.

La corrida empezará a las diez y media de la noche. En Córdoba, y a beneficio de la Asociación de la Prensa local, se celebrará el domingo 15 una gran corrida de novillos, con toros de

Páez, y para la que, además de los diestros cordobeses Alvarito, Machaquito II y Serranillo, ha contado la Asociación con García Bejarano, que tan afortunado ha conseguido y que demostró en la corrida celebrada el día de Santiago ser un matador excelente y seguro.

En la fiesta se rifará un valioso mantón de Manila. Señalamiento de pagos. La Dirección general de Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y en las designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 11 y 12. Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200. Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.892.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.129.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley de real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.437.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 2.044.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.445.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.001.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1890, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carteretas de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Ultima hora

Dehesas ardiendo. JEREZ DE LA FRONTERA. (Martes, noche.) El incendio de las dehesas, de las que es propietario este Municipio, ha tomado grandísimo incremento, propagándose a las dehesas y alquerías que pertenecen a las propiedades del conde de Torre-Díaz y de otros particulares.

Del lugar del siniestro regresaron el Juzgado y el alcalde, después de comenzar la instrucción de diligencias, encaminadas a averiguar las causas del siniestro.

El regimiento de Cuenca. ALGECIRAS. (Martes, noche.) En tren especial marchó a Vitoria el regimiento de Cuenca.

El «Vicente Puchol». Fondó en este puerto el Vicente Puchol, ignorándose el servicio que practica, a disposición de la autoridad militar.

El correo de Ceuta. Fondó el correo de Ceuta con numeroso pasaje y 22 oficiales y jefes que van en uso de licencia.

Las fiestas de San Lorenzo. HUESCA. (Martes, noche.) Comenzó el día de San Lorenzo con el disparo de bombas, repique de campanas y salida de los gigantes y de comparsas del dance.

La llegada de forasteros de los pueblos comarcanos contribuyó a dar animación a las calles de la ciudad.

En la solemne festividad religiosa celebrada en la basílica ofició de pontifical el obispo de Jaca, y pronunció el sermón el magistral D. Miguel Muniesa. Asistieron el gobernador civil interino y el alcalde, presidiendo el Ayuntamiento.

La procesión recorrió el itinerario acostumbrado, revistiendo gran brillantez, y acompañada por los clásicos dances.

El obispo de Huesca, Sr. Supervia, invitó a un banquete en el palacio episcopal al obispo de Jaca, a las autoridades, a los representantes del cabildo catedral y parroquial y a otras personalidades.

El día ha sido caluroso, habiendo marcado el termómetro 42 grados.

La primera colección de fuegos artificiales se quema esta noche.

Casa del Pueblo cerrada. BARCELONA. (Martes, noche.) Con objeto de evitar que se celebre el mitin contra la Policía, anunciado y no autorizado en la Casa del Pueblo radical del distrito quinto, el jefe de la brigada de persecución del anarquismo se personó en el local, procediendo a practicar un registro y a cachear a los concurrentes, habiendo colocado previamente las fuerzas en las puertas del local.

En vista de la actitud de la Policía, acordó la Junta de la Casa del Pueblo retirarse y cerrar el local.

Había en las calles inmediatas gran alarde de fuerzas de Policía. La concurrencia se retiró, sin que ocurriera el menor incidente.

Un hundimiento. SEVILLA. (Martes, noche.) En las obras de defensa de Triana se hundió una bóveda de una alcantarilla, cogiendo debajo a cuatro obreros.

Conducidos a la Casa de Socorro, se le apreciaron a Bernabé Vázquez fractura de la cadera; a Manuel Moreno, Pedro Luque y Juan Muro, heridas graves.

El primero está gravísimo. Una riña. En la calle de la Imagen riñeron varios vendedores ambulantes.

La oportuna intervención de los guardias evitó una batalla campal.

Los hermanos Mannesman. Se encuentran en esta capital los hermanos Mannesmann, que se proponen pasar aquí varios días.

Abogado bañándose. SANTANDER. (Martes, noche.) Estando bañándose esta mañana en San Pedro del Mar, pereció ahogado Julián Sello, de diez y nueve años. Con Julián estaban Ubaldo Merino, Casimiro Calle y Francisco Fernández, que no pudieron prestarle auxilio por la rapidez con que desapareció. No ha sido encontrado el cadáver. Se supone que Julián sufrió algún accidente que le dejó privado, pues cuando pereció estaba la mar bella.

Incendios. VALENCIA. (Martes, noche.) En el monte Galvorubio, término de Onteniente, se ha declarado un incendio, que se cree casual. Ha destruido 1.500 pinos y 3.000 leñosos de otras clases.

Un otro monte del término de Sagunto otro incendio ha destruido gran cantidad de árboles.

Ambos incendios han sido aislados. CULTOS PARA EL DIA 11. Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas Descalzas, y habrá cultos a Nuestra Señora del Milagro; a las siete se manifestará a S. D. M.; y a continuación, misa de comunión; a las diez, misa cantada; y por la tarde, a las seis, ejercicios con sermón, que predicará el P. Esteban Blanco; preces y reserva.

La misa y oficio son del sexto día infraoctava, semidoble, color encarnado. Visión de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Bolén en el Salvador, de la Fu. n. neta en Santiago, del Amaro en San José, de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Esperitismo Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Juan Bautista. ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de variedades por aficionados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—El más cómodo y fresco.—8 tarde y 10 noche.—Éxito inmenso y formidable de Donini transformista en Zazá (seis personajes, cuarenta transformaciones, nuevo programa).—Donini, ventrílocuo (diez magníficos muñecos mecánicos).—Donini, imitador de las estrellas de variedades; ustonista, manijulador musical, etc., etc. El artista más ecléptico del mundo. Exi o inmenso de Los Harro (bailles modernos) G. nmat. g. año.—Éxito de la película de la cuarta corrida de feria en Valencia, alternando Gallo, Gallito y Belmonte, y otras.—Butaca, 0,75; general, 0,30.

MAGIC-PARK.—10.—(Compañía Caramba).—La bella fiesta en posición del público).—Recresos y atracciones.—Entrada, 65 céntimos.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Último día de las 5.ª y 6.ª series de La llave maestra.—Entrada: El mo de Charlot (cómica, Mabel).—El jueves, que rogran los estrenos.

EL PARAISO. (Alicia, 148).—Delicioso Pr. jue de reos.—Compañía de opereta y zarzuela. 1. a. Estar. Blanca Suroca.—10.—(Domingo).—El tango argentino y la escuela de Venus.

VERSALES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7,15.—Carmelita Chacon, Carmen de Oriente, Luisa Jiménez, Dorita Silverdi y Lola Manilla.—Películas.—10,15.—Películas y números de variedades.—Preces por sección tarde, mitad precio.—Noche: entrada, 0,20; preferencia primera, 0,30; preferencia, 0,50.

PAISIANA (Moncloa).—Diariamente, de 10 a 11 madrugada, bailes de artistas con espectáculos de variedades. Entrada, una peseta.

AVISOS UTILES. Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arróy, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Prociados, 56, pral.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3. PISO ENTRESUELO

A. CANDELA PINTURA.—REVOCOS TUDESCOS, 27, TIENOS

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN



**Os falta el Apetito
Haceis mal vuestra digestion**
Todo esto desaparecerá si tomáis las
Pildoras del D^r DEHAUT
faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto.
Ensayadlas -- De venta en todas las farmacias.
D^r DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

**Os falta el Apetito
Haceis mal vuestra digestion**
Todo esto desaparecerá si tomáis las
Pildoras del D^r DEHAUT
faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto.
Ensayadlas -- De venta en todas las farmacias.
D^r DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

PRIMER ANIVERSARIO
LA ILMA SEÑORA
Doña María Sequera y Pérez de la Fuente
VIUDA DE CASTRO
FALLECIÓ EL DÍA 12 DE AGOSTO DE 1914
en Collado Villalba (Hotel Villa Gloria)
Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolado hijo, D. Eduardo María de Castro y Sequera; hija política, doña María de la Encarnación García Paton; nietos; sobrino, D. Luis López Donato, y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
Las misas que se celebren a las nueve y media, once y doce en la iglesia parroquial de la Concepción, y las de diez y diez y media en la de San Andrés de los Flamencos (calle de Claudio Coello), el día 12 del corriente, serán aplicadas por el alma de dicha ilustrísima señora.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

SUBASTA DE ALHAJAS
Carr. San Jerónimo, 22, pl.
Las alhajas vendidas de los meses de septiembre y octubre de 1914, no vendidas en la primera subasta, y las de noviembre del mismo año, se sacarán a pública subasta el día 15 del corriente, a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 14, de nueve a once de la mañana.
Traducciones de idiomas. Escuelas, 12, 1ª Izda.
Eg. detestivo internacional. Garantiza, investigaciones y vigilancias particulares con reserva. Barcelona, 2, 2ª Madrid

POLVOS ESENCIA
PARFUM L.T. PIVER
POMPEIA PARIS
LOCION JARON

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 17 de día
TELÉFONO 4.442

GRAN BALNEARIO DE JARABA
ESTACION DE CETISA (ZARAGOZA)
Aguas cloruro-sódico-bicarbonatadas, litónicas, termales. Medalia de oro. Especiales en los cólicos nefríticos, hepáticos, neuro-artríticos, reuma, diabetes y catarros vesicales. Dirigirse al propietario, D. Jesús de Castro.

Géneros Para la confección del corse. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes—Cande de Romanones, número 2.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

COMERCIANTE
Traspaso hermosa tienda de tres bucos, esquinas Puerta del Sol, Renia, 1.000 ptas. Razón: CARRETERAS, 10 Tienda de Hules.
DEHESA Arrienda se la labor, pastos y caza de los Morrones, en Urdá (Toledo), de 2.000 fanegas; hay 700 labradores, con casa y dependencia. R. B. Marín del Campo; Villarrubia Ojos (Ciudad Real)
CAMAS DORADAS Dorado ligero inalterable mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Caba, 94
CAMAS DORADAS La Casa que más vende en Madrid, un ca. garantiza su dorado inalterable, es sacro. Fábrica, Caba, 94.

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES, 684.—TELÉFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas: BACHSPAPEL
Telefonemas: BACHSPAPEL

VIAJE RÁPIDO A VERIN
Línea de Automóviles, Correo de José Esteves.
Servicio diario desde la estación de Búa Petín a Verín a la llegada de los trenes correa y rápidos de Madrid. Es el único trayecto más corto, rápido, cómodo y económico.

ACADEMIA MENDEZ
CARRERAS MILITARES
Profesorado: Jefes Artillería, Ingenieros, Infantería—Internado higiénico: Plaza Mayor, 30.—SEGOVIA

CONTRA LA SUBIDA DE LA SUELA
KORTI duplica la duración del calzado y lo hace impermeable. Duración, dos pares, 1 pta. Aprobado por R. O. en F. J. y Marina. Véndese en todas partes. L. Alonso, Toledo, 6 y 8 Fábrica de alpargatas Madrid

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos a disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

AGUAS AZOADAS DE LA ALISEDA
SANTA ELENA, PROVINCIA JAEN
Curación de los catarros crónicos.
1.º de septiembre a 15 de noviembre.
Pídanse folletos y guías.
Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñagosa, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ALMONEDA
Todo un piso amueblado, dos días, urgente. Desengaño, 9, principal derecha.
Partes: Josefina López, prima a clínica, hospedaje a embarazadas; consulta, últimos adelantos. Pez, 19.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Ampliadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
Esas por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro. Jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a las pocas minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los marfatos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz, reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granas, leucodermia, erisipela, herpes, alopecia y foliculitis. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes.
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

JONASIL
CUTIS DIVINO
Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un
DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.
PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2
De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.
Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

SE ALQUILA
estudio en 40 pesetas.
HORTALEZA, 126
Se compra cobre, a 1,60 ki logramo; cinc, a 1,15; metal, a 2,15; plomo, a 0,46. Ronda de Toledo, n.º 22. S. Paul.

La Prensa
Agencia de Anuncios
— DE —
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primero.
MADRID
PERROS LULUS
Negros, muy bonitos.—Plaza Santa Ana, 5.

ANUNCIOS
y esquelas de defunción necrológico y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la
Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19
(ANTES ALCALA, 9) Madrid, Teléfono 511.
Tarifas gratis se dan y envían a quien las pide.

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9

ANIVERSARIOS
LOS SEÑORES
D. ROMUALDO GARCÍA-DIEGO Y CESPEDES
Y SU ESPOSA
DOÑA LEONOR SANCHO-ALVAREZ Y GUTIERREZ
FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,
el día 12 de agosto de 1910 y el día 19 de septiembre de 1890
R. I. P.
Su hija, doña Consuelo; hijo político, D. Francisco Angulo; nietos, Nicolás y Leonor; hermanos, doña Teresa García Diego y D. Calixto Sancho Alvarez, y hermana política doña Benjamina Alarcón,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás y en la de Nuestra Señora de las Angustias; el día 19 de septiembre en San Sebastián y Nuestra Señora de las Angustias; y las misas y funerales en las iglesias de Loma de Montaña y Noces (Burgos) el 19 de agosto y el 19 de septiembre, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.